Texto para as questdes de 1 a 4
Z60

Uma cascavel, nas encolhas*. Sua massa infame.

Crime: prenderam, na gaiola da cascavel, um ratinho
branco. O pobrinho se comprime num dos cantos do
alto da parede de tela, no lugar mais longe que pdde.
Olha para fora, transido, arrepiado, ndo ousando chora-
mingar. Periodicamente, treme. A cobra ainda dorme.

*

Meu Deus, que pelo menos a morte do ratinho bran-
CO seja instantanea!

*

Tenho de subornar um guarda, para que liberte o
ratinho branco da jaula da cascavel. Talvez ainda nédo
seja tarde.

*

Mas, ainda que eu salve o ratinho branco, outro tera
de morrer em seu lugar. E, deste outro, terei sido eu o
culpado.

(*) nas encolhas = retraida, imdvel

(Fragmentos extraidos de Ave, palavra, de Guimardes Rosa)

Ho

A situagdo do ratinho branco, preso na gaiola da cas-

cavel, provocou no narrador

a) imediato sentimento de culpa, que o levou a decla-
rar-se responsavel pela situagao.

b) desejo imediato de intervencao, a fim de antecipar o
previsivel desfecho.

c) reacdo espontanea e indignada, da qual veio a se
arrepender mais tarde.

d) compaixdo e desejo de intervir, seguidos de uma
reflexdo moral.

e) curiosidade e repulsa, a que se seguiu a indiferenca
diante do inevitavel.

Resolucgéo

A compaixdo do narrador se exprime no terceiro pa-
ragrafo; seu desejo de intervir, no quarto; sua reflexao
moral, no quinto.

Ha

Por meio de frases como “A cobra ainda dorme”,

“Talvez ainda ndo seja tarde” e “ainda que eu salve o

ratinho branco”, o narrador

a) prolonga a tensdo, alimentando expectativas.

b) exprime a inevitabilidade dos fatos, ao empregar os
verbos no presente.

C) entrega-se a fantasias, desligando-se das circuns-
tancias presentes.

d) formula hipéteses vagas, argumentando de modo
abstrato.
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e) precipita a acdo do tempo, apressando a narragao
dos fatos.

Resolucgéo

As frases transcritas funcionam como expedientes
para aumentar o interesse do leitor, deixando-o sus-
penso em relacdo ao desfecho da narrativa.

Hc

O ultimo paragrafo permite inferir que a convicgao final

do narrador € a de que

a) a culpa maior esta na omissao permanente.

b) os atos bem-intencionados séo inocentes.

¢) nenhuma escolha é isenta de responsabilidade.

d) ndo ha como discordar da lei do mais forte.

€) ndo ha culpa em quem aperfeigcoa as leis da natu-
reza.

Resolucéo

A unica conclusédo possivel é que qualquer que fosse a
decisdo do narrador, seu ato teria conseqiiéncias gra-
ves, pois ou morreria o ratinho que se achava na gaio-
la, ou outro que viria a substitui-lo.

A-

Neste texto, o paragrafo em que ocorrem elementos
descritivos expressos por meio de frases nominais é o

a) primeiro. b) segundo. C) terceiro.
d) quarto. e) quinto.
Resolucéo

No primeiro pardgrafo, ambas as frases ndo apresen-
tam verbos.

Texto para as questbes de 5 a 8
Eu te amo
Ah, se ja perdemos a nog¢do da hora,
Se juntos ja jogamos tudo fora,
Me conta agora como hei de partir...
Se, ao te conhecer, dei pra sonhar, fiz tantos desvarios,
Rompi com o mundo, queimei meus navios,
Me diz pra onde é que inda posso ir...
(...)
Se entornaste a nossa sorte pelo chao,
Se na bagunca do teu coragéo
Meu sangue errou de veia e se perdeu...
(...)
Como, se nos amamos como dois pagaos,
Teus seios inda estdo nas minhas maos,
Me explica com que cara eu vou sai...
Nao, acho que estas sé fazendo de conta,
Te dei meus olhos pra tomares conta,
Agora conta como hei de partir...

(Tom Jobim - Chico Buarque)
b

O sentimento de perplexidade expresso nas frases
“como hei de partir”’, “pra onde é que inda posso ir”,
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““com que cara eu vou sair”, deve-se ao fato de que a

relagdo amorosa do sujeito

a) foi marcada por sucessivos desencontros, em virtu-
de da intensidade da paixao.

b) constituiu uma radical experiéncia de fusdo com o
outro, da qual ndo vé como sair.

c) provocou a subordinagdo emocional da pessoa
amada, de quem ele j& ndo pode se livrar.

d) ameacga jamais desfazer-se, agravando-se assim
uma interdependéncia destrutiva.

e) estd-se esgotando, sem que 0s amantes saibam o
que fazer para reacender a paixé&o.

Resolucéo

Em varios momentos do texto se exprime a “radical
experiéncia de fusdo com o outro” que deixa o eu-liri-
co perplexo diante da perspectiva do fim da relagcéo.
Estes momentos séo: 1) “na baguncga do teu coragéo /
Meu sangue errou de veia e se perdeu’; 2) “Teus
seios inda estdo nas minhas méos”; 3) “Te dei meus
olhos pra tomares conta”.

[ 6 B

O prefixo assinalado em *“desvario” expressa

a) negacao. b) cessacdo. ) acdo contréria.
d) separacéo. e) intensificacéo.
Resolucéo

Em desvario, o prefixo des- ndo se acrescenta a algum
radical cujo sentido fosse por ele intensificado, pois a
palavra ja veio formada do espanhol, como informam
os dicionéarios etimoldgicos. Ou seja, ndo ha, em por-
tugués, vario, de que desvario fosse uma intensi-
ficacdo. De qualquer forma, ndo ha outra resposta pos-
sivel para esse teste.

Kb

Examinando-se aspectos construtivos deste texto,

verifica-se que

a) todas as ocorréncias da conjuncdo se expressam
uma condigdo, com o sentido de no caso de.

b) o emprego de como, no inicio da quarta estrofe, é
uma retomada de “como hei de partir”’, da primeira
estrofe.

c) A repeticdo de conta, na Ultima estrofe, reitera a
mesma idéia do custo que a separacdo representa
para o sujeito.

d) o emprego da virgula depois de N&o, na udltima
estrofe, é facultativo, uma vez que a particula nega-
tiva tem aqui o valor de uma simples énfase.

e) o efeito dramético nele obtido nasce da reiterada
oposicdo entre agBes transcorridas no passado.

Resolucéo

S6 se entende adequadamente o sentido e o desen-
volvimento do texto se se percebe que o “Como”
interrogativo da terceira estrofe retoma a interrogacdo
indireta formulada plenamente na primeira: “como hei
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de partir”. O erro da alternativa a se percebe facil-
mente se se tentar substituir as ocorréncias de se, no
texto, por no caso de. Em c, o erro esta em que a pala-
vra conta, no fim do texto, em nenhuma ocorréncia
pode ser relacionada com “‘custo”. Em d, o erro esta
em que a supressdo da virgula inverteria o sentido da
frase. Diferentemente do que afirma a alternativa e, o
efeito dramaético do texto resulta do confronto entre
passado e presente.

He

Neste texto, em que predomina a linguagem culta,

ocorre também a seguinte marca da linguagem colo-

quial:

a) emprego de hei no lugar de tenho.

b) falta de concordéncia quanto a pessoa nas formas
verbais estés, tomares e conta.

¢) emprego de verbos predominantemente na segun-
da pessoa do singular.

d) redundancia semantica, pelo emprego repetido da
palavra conta na Ultima estrofe.

e) emprego das palavras bagunca e cara.

Resolucéo

As palavras bagunca e cara pertencem ao registro colo-
quial e sdo estranhas ao contexto culto em que se
emprega o futuro com hei de (o coloquial seria vou) e
a segunda pessoa do singular (em lugar da terceira,
com o pronome VOCé).

Texto para as questfes 9 e 10
Historia estranha

Um homem vem caminhando por um parque quan-
do de repente se vé com sete anos de idade. Esta com
quarenta, quarenta e poucos. De repente da com ele
mesmo chutando uma bola perto de um banco onde
esta a sua babéa fazendo tric6. Ndo tem a menor divi-
da de que é ele mesmo. Reconhece a sua propria cara,
reconhece o banco e a baba. Tem uma vaga lembranca
daquela cena. Um dia ele estava jogando bola no par-
gque quando de repente aproximou-se um homem e...
O homem aproxima-se dele mesmo. Ajoelha-se, pde
as maos nos seus ombros e olha nos seus olhos. Seus
olhos se enchem de lagrimas. Sente uma coisa no
peito. Que coisa é a vida. Que coisa pior ainda é o
tempo. Como eu era inocente. Como os meus olhos
eram limpos. O homem tenta dizer alguma coisa, mas
ndo encontra o que dizer. Apenas abraca a si mesmo,
longamente. Depois sai caminhando, chorando, sem
olhar para trés.

O garoto fica olhando para a sua figura que se afas-
ta. Também se reconheceu. E fica pensando, abor-
recido: quando eu tiver quarenta, quarenta e poucos

anos, como eu vou ser sentimental!
(Luis Fernando Verissimo, Comédias para se ler na escola)
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Ele

A estranheza dessa histéria deve-se, basicamente, ao

fato de que nela

a) ha superposicdo de espacos sem que haja super-
posicédo de tempos.

b) a memodria afetiva faz um quarentdo se lembrar de
uma cena da infancia.

C) a narrativa é conduzida por varios narradores.

d) o tempo é representado como irreversivel.

e) tempos distintos convergem e tornam-se simulta-
neos.

Resolucéo

A mistura de tempos verbais do presente do indicativo
com os pretéritos perfeito e imperfeito sdo as marcas
gramaticais do que se afirma na alternativa. O insdlito
da histdria € o simultaneismo temporal e, acessoria-
mente, espacial: o homem que se encontra com a
crianga que foi e as reagbes de ambos: o saudosismo
do adulto e a antevisdo amargamente irbnica do garo-
to.

M a

O discurso indireto livre € empregado na seguinte pas-

sagem:

a) Que coisa é a vida. Que coisa pior ainda é o tempo.
b) Reconhece a sua prépria cara, reconhece o banco e
a baba. Tem uma vaga lembranca daquela cena.
¢) Um homem vem caminhando por um pargue quan-

do de repente se vé com sete anos de idade.

d) O homem tenta dizer alguma coisa, mas ndo encon-
tra o que dizer. Apenas abraca a si mesmo, longa-
mente.

e) O garoto fica olhando para a sua figura que se afas-
ta.

Resolucéo

E a unica alternativa que permite identificar a enun-
ciacdo de uma fala, no caso, o mondlogo interior do
adulto, que enfaticamente expressa admirada consta-
tacdo: “Que coisa é a vida. Que coisa pior ainda é o
tempo.” Grande parte da qualidade do texto decorre
da concisdo que seu autor obtém omitindo os verbos
dicendi.

11

Dos verbos assinalados, s esta corretamente empre-

gado o que aparece na frase:

a) A atual administragcdo quer crescer a arrecadacéo do
IPTU em 40%.

b) A economia latino-americana se modernizou sem
que a estrutura de renda da regido acompanhou as
transformacoes.

c) Se fazer previsGes sobre a situagcdo econdémica ja
era dificil antes das elei¢des, agora ficou ainda mais
complicado.
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d) A industria ficard satisfeita s6 quando vender me-
tade do estoque e transpor o obstaculo dos juros.

e) Por mais que os leitores se apropriam de um livro,
no final, livro e leitor tornam-se uma sé coisa.

Resolucéo

O verbo fazer, na alternativa ¢, ndo é regido pela con-
juncéo se (caso em que se empregaria uma forma do
subjuntivo — imperfeito ou futuro). O se introduz a ora-
cdo “ja era dificil”, cujo sujeito é a ora¢do infinitiva
“fazer previsbes sobre a situacdo econbémica”. Ema, o
verbo adequado seria aumentar (o problema, aqui, ndo
€ sintatico ou morfolégico, mas seméantico), em b,
acompanhasse; em d, transpuser, em e, apropriem
(sendo de notar que a frase desta alternativa apresen-
ta problema de coeréncia, além do defeito sintatico).

Texto para as questfes de 12 a 15

Os leitores estardo lembrados do que o compadre
dissera quando estava a fazer castelos no ar a respeito
do afilhado, e pensando em dar-lhe 0 mesmo oficio
gue exercia, isto é, daquele arranjei-me, cuja explica-
¢do prometemos dar. Vamos agora cumprir a promes-
sa.

Se alguém perguntasse ao compadre por seus pais,
por seus parentes, por seu nascimento, nada saberia
responder, porque nada sabia a respeito. Tudo de que
se recordava de sua historia reduzia-se a bem pouco.
Quando chegara a idade de dar acordo da vida achou-
se em casa de um barbeiro que dele cuidava, porém
que nunca lhe disse se era ou ndo seu pai ou seu
parente, nem tampouco o motivo por que tratava da
sua pessoa. Também nunca isso Ihe dera cuidado, nem
Ihe veio a curiosidade de indagé-lo.

Esse homem ensinara-lhe o oficio, e por inaudito
milagre também a ler e a escrever. Enquanto foi apren-
diz passou em casa do seu... mestre, em falta de outro
nome, uma vida que por um lado se parecia com a do
famulo*, por outro com a do filho, por outro com a do
agregado, e que afinal ndo era sendo vida de enjeitado,
gue o leitor sem duavida ja adivinhou que ele o era. A
troco disso dava-lhe o mestre sustento e morada, e
pagava-se do que por ele tinha ja feito.

(*) famulo: empregado, criado

(Manuel Anténio de Almeida, Memoérias de um sargento de mili-

cias)
d

Neste excerto, mostra-se que o compadre provinha de

uma situacdo de familia irregular e ambigua. No con-

texto do livro, as situagdes desse tipo

a) caracterizam os costumes dos brasileiros, por opo-
sicdo aos dos imigrantes portugueses.

b) sdo apresentadas como conseqiiéncia da intensa
mesticagem racial, prépria da colonizagao.

c) contrastam com os rigidos padrbes morais domi-
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nantes no Rio de Janeiro oitocentista.
d) ocorrem com frequéncia no grupo social mais
amplamente representado.
e) comecam a ser corrigidas pela doutrina e pelos
exemplos do clero catdlico.
Resolucéo
Uma das caracteristicas marcantes de Memorias de
um Sargento de Milicias é a retratacdo das classes
sociais menos favorecidas. A excentricidade da obra
reside, em grande parte, em retratar a vida da arraia-
midda, o “zé-povinho™, cujo cotidiano esta relatado no
excerto. Em tal ambiente, a situacdo familiar do com-
padre ndo era atipica.

1319

A condicdo social de agregado, referida no excerto,

caracteriza também a situacéo de

a) Juliana, na casa de Jorge e Luisa (O primo Basilio).

b) D. Placida, na casa de Quincas Borba (Memoérias
péstumas de Bras Cubas).

¢) Leonardo (filho), na casa de Toméas da Sé (Memo-
rias de um sargento de milicias).

d) Joana, na casa de Jorge e Luisa (O primo Basilio).

e) José Manuel, na casa de D. Maria (Mem®orias de
um sargento de milicias).

Resolucéo

O tipo social do agregado, caracteristico da sociedade
brasileira da Col6nia ao Império, declinando no periodo
republicano, ocupava uma posi¢do intermediaria entre
0 parentesco e a condicdo servil: nem parente, nem
empregado, nem escravo. Residia “de favor” nas
casas senhoriais ou abastadas, em troca de pequenos
servicos e de uma adulagdo constante, como o José
Dias, aquele que “‘sabia opinar, obedecendo”, em D.
Casmurro, de Machado de Assis. As modalidades e os
graus de agregacdo eram variaveis: definitivas e per-
manentes, como José Dias; transitorias e incidentais,
como a de Leonardo, na casa de Tomas da Sé. Juliana
e Joana (alternativas a e d) eram, respectivamente,
criada e cozinheira, empregadas domésticas, servicais
e ndo agregadas. D. Pldacida nada tem a ver com
Quincas Borba; trata-se da criada de Virgilia, e José
Manuel foi casado com Luisinha, sobrinha de D. Matria
- parente, portanto.

|14

Um traco de estilo, presente no excerto, também se

encontrar4 nas Memarias péstumas de Bras Cubas,

onde assumira aspectos de provocacao e acinte. Trata-

se

a) das referéncias diretas ao leitor e ao andamento da
propria narragéo.

b) do uso predominante da descricdo, que confere
maior realismo ao relato.

c) do emprego de adjetivagcdo abundante e variada,
que dé& feicdo opinativa a narracéo.
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d) da parédia dos clichés roméanticos anteriormente uti-
lizados por José de Alencar e Alvares de Azevedo.

e) da narragcdo em primeira pessoa, realizada por um
narrador-personagem, que participa dos eventos
narrados.

Resolucéo
A metalinguagem & um dos tracos de excentricidade
das Memorias de um Sargento de Milicias. As conver-
sas com o leitor e a discussdo sobre o ato de narrar ja
estdo presentes em 1852, no livro de Manuel Anténio
de Almeida.

154

No excerto, temos derivagdo imprépria ou conversao
(emprego de uma palavra fora de sua classe normal) no
seguinte trecho:

a) fazer castelos no ar.  b) daquele arranjei-me.

¢) dar acordo da vida. d) nem tampouco o motivo.
e) por inaudito milagre.

Resolucéo

Em “daquele arranjei-me”, o pronome demonstrativo
transforma em substantivo o sintagma composto de
verbo e pronome.

MWe

Tanto Luisa (O primo Basilio) quanto Virgilia (Memo-

rias postumas de Bras Cubas) praticaram o adultério

a) por influéncia direta do excesso de leituras roma-
nescas.

b) com parentes proximos, o que tornava mais grave a
situagdo moral de ambas.

c) com o fim de ascender socialmente, unindo-se a
parceiros de classe social mais elevada.

d) por sua propria iniciativa, seduzindo abertamente
Seus respectivos parceiros.

e) com antigos namorados, que reencontraram depois
de casadas.

Resolucgéo

Luisa tinha sido namorada, durante a adolescéncia, do
seu primo Basilio, enlace desfeito com a ida dele para
0 Brasil. Virgilia, por sua vez, estava para se tornar
esposa de Bras Cubas, planos que foram desfeitos
com a chegada de Lobo Neves.

B d

Considere as seguintes afirmacdes sobre Libertina-

gem, de Manuel Bandeira:

I. O livro oscila entre um fortissimo anseio de liber-
dade vital e estética e a interiorizagdo cada vez
mais profunda dos vultos familiares e das imagens
brasileiras.

Il. Por ser uma obra do inicio da carreira do autor, nela
ainda séo raras e quase imperceptiveis as contri-
buicdes técnicas e estéticas do Modernismo.
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lll. Em varios de seus poemas, a exploracdo de assun-
tos particulares e pessoais, aparentemente limita-
dos, resulta em concep¢des muito amplas, de in-
teresse geral, que ultrapassam a esfera pessoal do
poeta.

Esta correto apenas o que se afirma em

al byl clell dlelll e)llell

Resolucéo

Afirmacéo | — Verdadeira.

O anseio de liberdade vital e estética pode ser visto na
obra em “Vou-me embora pra Pasargada” e “Poética”,
respectivamente. A interiorizacdo dos vultos familiares
e das imagens brasileiras pode ser notada em poemas
como “Profundamente” e “Envocacéo de Recife”.
Afirmacéo Il — Falsa

Libertinagem é notoriamente conhecida como a obra
em que Manuel Bandeira melhor empregou técnicas
modernistas, como o verso livre, o uso do portugués
coloquial, o humor e a parddia.

Afirmacéo Il — Verdadeira

O lirismo confessional, praticamente autobiogréfico,
néo se restringe a esfera pessoal. Basta lembrar poe-
mas como “Irene no céu”, em que a rememoragao de
uma figura de inféncia traz todo um conjunto de valo-
res socioculturais, desde nossa postura religiosa até
nossa estrutura social patriarcal de resquicios escravo-
cratas.

[18]¢)

A presenca da temética indigena em Macunaima, de
Mario de Andrade, tanto participa , quanto
representa uma retomada, com novos sentidos,

Mantida a sequéncia, os trechos pontilhados seréo

preenchidos corretamente por

a) do movimento modernista da Antropofagia / do Re-
gionalismo da década de 30.

b) do interesse modernista pela arte primitiva / do In-
dianismo roméantico.

¢) do movimento modernista da Antropofagia / do Con-
doreirismo romantico.

d) da vanguarda estética do Naturalismo / do India-
nismo romantico.

e) do interesse modernista pela arte primitiva / do Re-
gionalismo da década de 30.

Resolucéo

A presenca da temdtica indigena em Macunaima
(1928) revela ndo so o interesse modernista pela arte
primitiva, como também uma releitura critica do india-
nismo romantico. A corrente primitivista da vanguarda
européia influencia a primeira geracdo modernista bra-
sileira (1922-1930), que rediscute os mitos brasileiros,
dentre eles o aborigine. Macunaima, indio luxurioso,
mentiroso, avido e preguicoso, da um novo sentido ao
indianismo da escola romantica, em que predominava
0 “bom selvagem”, idealizado, europeizado. Mario de
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Andrade e Oswald de Andrade criam, por assim dizer,
a figura do “mau selvagem”.

1919

“A acdo desta histéria terd como resultado minha
transfiguracdo em outrem(...)”.

Neste excerto de A hora da estrela, o narrador

expressa uma de suas tendéncias mais marcantes,

que ele ira reiterar ao longo de todo o livro. Entre os

trechos abaixo, o Unico que NAO expressa tendéncia

correspondente é

a) “Vejo a nordestina se olhando ao espelho e (...) no
espelho aparece o meu rosto cansado e barbudo.
Tanto nés nos intertrocamos”.

b) “E paixdo minha ser o outro. No caso a outra”.

¢) “Enquanto isso, Macabéa no chédo parecia se tornar
cada vez mais uma Macabéa, como se chegasse a
si mesma”.

d) “Queiram os deuses que eu hunca descreva o laza-
ro porque sendo eu me cobriria de lepra”.

e) “Eu te conheco até o osso por intermédio de uma
encantacdo que vem de mim para ti”.

Resolucéo

A alternativa ¢ ndo expressa correspondéncia seméan-
tica com o excerto transcrito, no qual o narrador afirma
que a acdo dessa historia o transfigurara em outrem.
Em c, as informagbes referem-se apenas a perso-
nagem Macabéa, no momento de sua morte.

B d

Entre as mensagens abaixo, a Unica que esta de acor-

do com a norma escrita culta é:

a) Confira as receitas incriveis preparadas para voceé.
Clica aqui!

b) Mostra que vocé tem bom coragdo. Contribua para
a campanha do agasalho!

¢) Cura-te a ti mesmo e seja feliz!

d) Ndo subestime o consumidor. Venda produtos de
boa procedéncia.

e) Em caso de acidente, néo siga viagem. Pede o apoio
de um policial.

Resolucéo

Na alternativa d, ambos os verbos estdo no modo im-
perativo, na terceira pessoa do singular (“N&o subesti-
me”, “Venda”). Nas demais alternativas, houve mistu-
ra no tratamento de pessoa, isto é, confundiram-se a
segunda pessoa do singular (tu) e a terceira pessoa do
singular (vocé).

Comentario
A interpretacdo de textos, as questdes de lingua
portuguesa e as de literatura dividiram-se equitati-
vamente entre os vinte testes da Primeira Fase da
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Fuvest-2003, com algumas questbes que evolviam
duas modalidades, especialmente as de numeros 10,
14 e 19.

Né&o houve alteracbes qualitativas em relacdo aos
ultimos exames, nem se alteraram a proposta e o nivel
das questbes. Lamenta-se a falta de rigor na concep-
¢do do teste 6, como consignamos no comentario da
questao, o que nem invalida a proposicdo, nem chega
a desdourar uma prova que manteve os atributos que
a tém consagrado: clareza, pertinéncia, correcdo e uma
moderada originalidade.

Estranho a tradicdo desta prova, porém, é o fato de
a Banca Examinadora ter sucumbido a moda populista
de substituir textos literdrios por exemplares do can-
cioneiro popular, cuja divulgacdo é tarefa da industria
cultural e dispensa a intervencgdo da escola.

35%
Literatura
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Texto para as questdes de 21 a 24

| USED TO THINK | COULD
quit checking my e-mail any
time | wanted to, but | stop-
ped kidding myself years
ago. My e-mail program is
up and running 24 hours a
day, and once | submit to its
siren call, whole hours can
go missing.

| have a friend who

recently found herself

stuck on a cruise ship

near Panama that didn’t

offer e-mail, so she
chartered a helicopter to take her to the nearest Internet café.
There was nothing in her queue but junk mail and other spam,
but she thought the trip was worth it.

I know how she felt. You never know when you’re going
to get that note from Uncle Eric about your inheritance. Or
that White House dinner invitation with a time-sensitive R.S.V.P.

TIME, JUNE 10, 2002

O vocabulario a seguir refere-se as questdes de 21 a 24:
» used to: costumava

= to quit: parar

» to check: verificar

= to kid oneself: enganar-se

« to be up: estar ligado

= to be running: estar funcionando
« to submit: render-se

« siren call: sinal de alerta

* to go missing: ser desperdicadas
= to be stuck on: estar preso em
« cruise ship: transatlantico

 to offer: oferecer

 to charter: fretar

» the nearest: 0 mais préximo

e queue: caixa de entrada

* junk mail: bobagem, lixo

* spam: mensagem comercial

= to be worth: valer a pena

= inheritance: heranca

« invitation: convite

218

The passage tells us that the writer

a) believes it’s about time he stopped thinking he can
break the e-mail habit any time.

b) is fully aware that he’s a compulsive e-mail checker.

c¢) used to think only kids wasted whole hours chec-
king their e-mail.

d) didn’t think it would take him years to break the e-
mail habit.

e) thinks that once he’s able to stay away from his e-
mail for 24 hours, he’ll get rid of his addiction.

Resolucéo
O texto afirma que o escritor esta totalmente ciente de
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que ele é uma pessoa que ndo consegue viver sem
checar seus e-mails.

22

Choose the correct translation for ““...whole hours can
go missing.” (line 9)

a) ndo sinto falta das horas perdidas.

b) vale a pena desperdicar varias horas.

C) sou capaz de perder horas inteiras.

d) posso perder totalmente a nocdo das horas.

€) ndo me importo em ficar até altas horas.

Resolucéo
“... whole hours can go missing.” = ““... sou capaz de
perder horas inteiras.”

23!

What did the writer’s friend find when she was able to
check her e-mail, according to the passage?

a) Unimportant messages.

b) The writer’s message.

¢) An invitation to dinner.

d) No message at all.

e) Her uncle’s message.

Resolucéo
A amiga do escritor encontrou apenas mensagens
sem importancia.

Ele

According to the passage, the writer’s friend

a) was flown to Panama because the cruise ship had
made her feel sick.

b) regretted having chartered a helicopter, after she
checked her e-mail in the café.

c) left the cruise ship on a helicopter sent by her uncle
to check her e-mail in the nearest Internet café.

d) was offered a helicopter to take her to Panama
when her cruise ship was stuck.

e) was glad she had left the cruise ship on a helicopter
to check her e-mail in the café.

Resolucéo
A amiga do escritor ficou feliz por ter deixado o navio
em um helicoptero para checar seus e-mails.

Texto para as questdes de 25 a 28

DIANA HAD BEEN HOPING to get away by five, so
she could be at the farm in time for dinner. She tried
not to show her true feelings when at 4.37 her deputy,
Phil Haskins, presented her with a complex twelve-
page document that required the signature of a direc-
tor before it could be sent out to the client. Haskins
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didn’t hesitate to remind her that they had lost two
similar contracts that week.

It was always the same on a Friday. The phones
would go quiet in the middle of the afternoon and then,
just as she thought she could slip away, an authorisa-
tion would land on her desk. One glance at this parti-
cular document and Diana knew there would be no
chance of escaping before six.

JEFREY ARCHER, The Collected Short Stories, P.1

O vocabulario a seguir refere-se as questdes de 25 a
28:

 to hope: esperar

- to get away: salir, ir embora

« in time for: a tempo de

« true feelings: sentimentos verdadeiros
» deputy: chefe

« to require: exigir

= to be sent out: ser enviado

» to remind: fazer lembrar

» the same: 0 mesmo

= to go quiet: silenciar

« just as: justamente, exatamente quando
« to slip away: escapar

« to land: aterrissar, chegar

« glance: olhada

< no chance: nenhuma chance

2504

According to the passage, Diana

a) usually tried to leave the office shortly after five on
Fridays.

b) intended to leave the office at five o’clock at the
latest.

c¢) used to have dinner at the farm on Fridays.

d) as a rule stayed in the office until 5 p.m.

e) was used to having dinner by six.

Resolucéo
De acordo com o texto, Diana pretendia sair do es-
critério no maximo até as 5 horas as sextas-feiras.

263

The passage tells us that when Phil Haskins presented

Diana with a document, she

a) glanced at the clock on her desk.

b) couldn’t help showing dissatisfaction.

¢) didn’t hesitate to tell him she was about to leave.

d) reminded him she left the office at 5 p.m. on
Fridays.

e) tried to behave naturally.

Resolucéo
Quando Phil Haskins entregou a Diana um documento,
ela tentou agir naturalmente.
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The passage says that on Fridays

a) Diana spent most of her time quietly preparing com-
plex documents.

b) the phones rang incessantly in the office.

) the office was busier than ever.

) there were hardly any phone calls in mid-afternoon.

) Diana and Haskins signed all documents to be sent

out to clients.

c
d
e

Resolucéo
As sextas-feiras quase néo havia telefonemas no meio
da tarde.

B c

Choose the item which best completes the sentence,
according to the passage:

Diana wouldn’t be at the farm in time for dinner unless
she...by five.

a) would get away

b) gets away

C) got away

d) had got away

e) can get away

Resolucéo

Exemplo de Conditional Clause com o uso de unless.
wouldn’t be = (Conditional) exige got away (Simple
Past).
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Ee

“A historia da Antiglidade Classica € a histéria das
cidades, porém, de cidades baseadas na propriedade
da terra e na agricultura.”

K. Marx. Formagbes econémicas pré-capitalistas.

Em decorréncia da frase de Marx, é correto afirmar

que

a) 0s comerciantes eram o setor urbano com maior po-
der na Antiguidade, mas dependiam da producéo
agricola.

b) o comércio e as manufaturas eram atividades
desconhecidas nas cidades em torno do
Mediterraneo.

c) as populacdes das cidades greco-romanas depen-
diam da agricultura para a acumulacdo de riqueza
monetaria.

d) a sociedade urbana greco-romana se caracterizava
pela auséncia de diferencas sociais.

€) os privilégios dos cidaddos das cidades gregas e ro-
manas se originavam da condi¢do de proprietarios
rurais.

Resolucéo

Ao examinarmos a formacdo e desenvolvimento das
cidades-Estado gregas e também de Roma, consta-
tamos que o poder politico esta vinculado a proprie-
dade fundidria, visto que ele é inicialmente exercido
pelos eupatridas na Grécia e pelos patricios em Roma
— em ambos 0s casos, trata-se de uma aristocracia de
base agraria. Alids, o proprio enunciado induz a essa
resposta.

30!

Perto do ano 1000, manifestacdes de medo foram ve-

rificadas em todo o Ocidente, como se o fim do mi-

Iénio trouxesse consigo o fim dos tempos. Tal situacdo

deve ser entendida como

a) manifestacdo da crescente religiosidade que carac-
terizava a sociedade feudal.

b) indicio do crescente analfabetismo das camadas po-
pulares e diminuicdo da religiosidade clerical.

c) decorréncia da tomada do Império Bizantino pelos
muculmanos do norte da Africa.

d) trago tipico de uma sociedade em transicédo que se
tornava mais clerical e menos guerreira.

e) caracteristica do momento de centralizagéo politica
e de formacgéo das monarquias nacionais.

Resolucéo

O ano 1000 d.C. ocorreu em plena Idade Média (476-
1453), que se caracterizou, na Europa Ocidental, pela
vigéncia do feudalismo e pelo predominio ideoldgico
da Igreja. Dentro desse contexto, o milenarismo (cren-
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ca de que o fim do milénio corresponderia ao surgi-
mento de uma nova era, terrena ou ndo) foi uma mani-
festacdo do aumento da religiosidade no periodo.

Ec

Os portugueses chegaram ao territério, depois deno-

minado Brasil, em 1500, mas a administracdo da terra

s6 foi organizada em 1549. Isso ocorreu porque, até
entéo,

a) os indios ferozes trucidavam os portugueses que se
aventurassem a desembarcar no litoral, impedindo
assim a criacdo de nucleos de povoamento.

b) a Espanha, com base no Tratado de Tordesilhas, im-
pedia a presenca portuguesa nas Américas, polician-
do a costa com expedic8es bélicas.

c) as forcas e atencdes dos portugueses convergiam
para o Oriente, onde vitérias militares garantiam re-
lacdes comerciais lucrativas.

d) os franceses, aliados dos espanhdis, controlavam as
tribos indigenas ao longo do litoral bem como as fei-
torias da costa sul-atlantica.

e) a populacdo de Portugal era pouco numerosa, im-
possibilitando o recrutamento de funcionarios admi-
nistrativos.

Resolucéo

De 1500 a 1530 (Periodo Pré-Colonial), o Brasil per-
maneceu em uma situacdo de relativo abandono por
parte de Portugal, pois este estava muito mais inte-
ressado na exploracdo do comércio de especiarias
com as Indias. Todavia, a preocupagdo metropolitana
em iniciar a colonizacdo do Brasil data de 1530, quan-
do o comércio de produtos orientais comegou a dar
sinais de crise. Ja em 1532, Martim Afonso de Sousa
fundou a vila de S&do Vicente; e, em 1534, foi implanta-
do o sistema de capitanias hereditérias, o que eviden-
cia a seriedade das inten¢ées colonizadoras lusitanas
nesse momento. A data de 1549, correspondente ao
estabelecimento do Governo-Geral na Bahia, assinala
na verdade o inicio da centralizagdo administrativa den-
tro da colonizagéo.

EAb

“Antigamente a Lusitania e a Andaluzia eram o fim do

mundo, mas agora, com a descoberta das indias, tor-

naram-se o centro dele”. Essa frase, de Tomas de

Mercado, escritor espanhol do século 16, referia-se

a) ao poderio das monarquias francesa e inglesa, que
se tornaram centrais desde entéo.

b) & alteracdo do centro de gravidade econdmica da
Europa e & importancia crescente dos novos merca-
dos.

) ao papel que os portos de Lisboa e Sevilha assumi-
ram no comercio com 0s marajas indianos.

d) ao fato de a América ter passado a absorver, desde
entdo, todo o comércio europeu.

€) ao desenvolvimento da navegacéo a vapor, que en-
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curtava distancias.

Resolucéo

Portugal e Andaluzia (regido sul da Espanha), situados
na extremidade ocidental da Europa e, portanto, fora
das grandes rotas mercantis da Baixa ldade Média, tor-
naram-se 0s centros comerciais da Europa a partir do
descobrimento das indias (entendidas como a Asia
Oriental e também a América). Esse processo de ex-
pansdo maritima foi liderado nos séculos XV e XVI por
Portugal e Espanha, em detrimento das cidades italia-
nas.

Obs.: Quem mantinha relagbes comerciais com 0s
“marajas indianos” (na Asia Oriental) era Portugal. A
Espanha concentrou-se no comércio com as indias
Ocidentais (América), realizado através do porto de Se-
vilha, na Andaluzia.

Edd

“Deus castigou esta terra com dez pragas muito cruéis
por causa da dureza e obstinagdo de seus moradores
[...]- A primeira dessas pragas foi que, num dos navios,
veio um negro atacado de variola, uma doenca que
nunca tinha sido vista nessa terra.”

Motolinia. Memodrias das coisas da Nova Espanha.

A respeito desse relato do franciscano Motolinia, sobre
a conquista da cidade do México pelos espanhois, em
1520, pode-se concluir que

a) os religiosos europeus justificavam a conquista das
populacdes indigenas por serem geneticamente fra-
geis.

b) os povos indigenas adotavam téaticas cruéis de guer-
ra que incluiam a disseminacgao de epidemias entre
0s conquistadores.

c) os aztecas foram dominados pelos espanhdis por
meio de uma estratégia que evitou a guerra, mas
disseminou epidemias mortiferas.

d) as epidemias tornaram-se uma forma eficiente de
dominagdo empregada pelos europeus na conquista
das terras indigenas.

e) as epidemias originarias da Africa dizimaram parte
do exército dos conquistadores espanhdis e dos in-
digenas mexicanos.

Resolucéo

As populagbes indigenas americanas ndo dispunham
de sistema imunoldgico contra determinadas molés-
tias, as quais poderiam ser mortais até para os euro-
peus. Essa circunstancia favoreceu os conquistadores
europeus no processo de dominagdo dos amerindios.
Nesse contexto, a disseminacdo de epidemias, in-
tencional ou ndo, provocou enorme mortandade entre
0s indigenas.

34!

Ao longo do século 17, vegetais americanos como a
batata-doce, o milho, a mandioca, 0 ananas e o caju pe-
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netraram no continente africano. Isso deve ser enten-

dido como

a) parte do aumento do trafico negreiro, que estreitou
as relagbes entre a América Portuguesa e a Africa e
fez do sistema sul-atlantico o mais importante do
Império Portugués.

b) indicio do alinhamento crescente de Portugal com a
Inglaterra, que pressupunha a consolidacdo da pe-
netracdo comercial no interior da Africa.

¢) fruto de uma politica sistematica de Portugal no sen-
tido de anular a influéncia asiatica e consolidar a
americana no interior de seu império.

d) imposicdo da diplomacia adotada pela dinastia dos
Bragangas, que desejava ampliar a influéncia portu-
guesa no interior da Africa, regido controlada por co-
merciantes espanhais.

e) alternativa encontrada pelo comércio portugués, ja
que os franceses controlavam as antigas posses-
sBes portuguesas no Oriente e no estuério do Prata.

Resolucéo

No século XVII, o Brasil consolidara sua posicdo como
a mais lucrativa possessao do Império Lusitano. Como
a economia da Colbnia se alicercava na producgdo acu-
careira escravista, o trafico negreiro adquiriu enorme
importancia — até mesmo por se constituir em rele-
vante fator da acumulagdo primitiva de capitais na me-
trépole. Esse intenso intercdmbio entre a América Por-
tuguesa (Brasil) e as colbnias lusas da Africa fez do
Atlantico Sul uma importantissima zona de comeércio,
dominada por Portugal desde o Tratado de Toledo, fir-
mado com a Espanha em 1480.

Ede

Da Independéncia dos Estados Unidos (1776), da Re-

volucdo Francesa (1789) e do processo de independén-

cia na América Ibérica (1808-1824), pode-se dizer que

todos esses movimentos

a) decidiram implementar a abolicdo do trabalho escra-
vo e da propriedade privada.

b) tiveram inicio devido a pressédo popular radical e ter-
minaram sob o peso de execuc¢des em massa.

C) conseguiram, com 0 apoio da burguesia ilustrada,
viabilizar a revolucdo industrial.

d) adotaram idéias democraticas e defenderam a su-
perioridade do homem comum.

e) sofreram influéncia das idéias ilustradas, mas va-
riaram no encaminhamento das solugées politicas.

Resolucéo

Os movimentos citados enquadram-se no contexto da
crise do Antigo Regime e do Sistema Colonial Tradicio-
nal, provocada pelo advento do capitalismo. Todos eles
estdo embasados nas idéias liberais do lluminismo (ou
llustracdo) e fazem parte do conjunto conhecido como
“Revolucbes Burguesas”. Todavia, o encaminhamento
politico variou em cada caso: federalismo nos Estados
Unidos, centralismo na Franga, reptblicas oligdrquicas
na América Espanhola e monarquia, também oligarqui-
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ca, no Brasil.

3619

“... quando o principe regente portugués, D. Jodo, che-
gou de malas e bagagens para residir no Brasil, houve
um grande alvoroco na cidade do Rio de Janeiro. Afinal
era a prépria encarnacdo do rei [...] que aqui desem-
barcava. D. Jodo ndo precisou, porém, caminhar muito
para alojar-se. Logo em frente ao cais estava localizado
o Pal4cio dos Vice-Reis™.

Lilia Schwarcz. As Barbas do Imperador.

O significado da chegada de D. Jodo ao Rio de Janeiro

pode ser resumido como

a) decorréncia da loucura da rainha Dona Maria |, que
ndo conseguia se impor no contexto politico euro-
peu.

b) fruto das derrotas militares sofridas pelos portugue-
ses ante os exeércitos britanicos e de Napoledo Bo-
naparte.

¢) inversdo da relacdo entre metrdpole e colbnia, ja que
a sede politica do império passava do centro para a
periferia.

d) alteracdo da relacdo politica entre monarcas e vice-
reis, pois estes passaram a controlar o mando a par-
tir das colbnias.

e) imposicdo do comércio britanico, que precisava do
deslocamento do eixo politico para conseguir isen-
¢Oes alfandegérias.

Resolucéo

A chegada da Familia Real Portuguesa ao Brasil signifi-
cou a transferéncia do Estado Luso para uma colbnia
(situada, portanto, na periferia do Sistema Colonial).
Com isso, alteraram-se 0s papéis tradicionais de me-
trépole e colénia, dando origem a chamada “Inversdo
Brasileira” e encaminhando o Brasil em direcdo a sua
emancipagdo politica.

37!

Sobre a Lei de Terras, decretada no mesmo ano (1850)

da Lei Eusébio de Queirds, que suprimiu o trafico ne-

greiro, é correto afirmar que

a) dificultava o acesso dos ex-escravos a propriedade
da terra, estabelecendo o critério da compra e ven-
da.

b) estava associada a uma concepc¢éo de distribuicdo
de terras para estimular a producéo agricola.

c) facilitava a aquisicdo de terras pelos ex-escravos e
imigrantes, ao associar terra livre e trabalho livre.

d) estava vinculada a necessidade de expansdo da
fronteira agricola e aquisicao de terras na Amazénia.

€) superava 0 antigo conceito de sesmaria, ao impedir
a concentragdo de terras nas maos de poucos pro-
prietarios.

Resolucéo
A Lei de Terras foi promulgada em 1850, dias depois
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da Lei Eusébio de Queirds, que pds fim definitivamen-
te ao trafico negreiro. A aristocracia rural brasileira
receava que, com a decadéncia da escraviddo e o
consequente incremento da imigracdo européia, hou-
vesse facilidades para o acesso a propriedades rurais,
por parte de ex-escravos ou de imigrantes. Como uns
e outros normalmente ndo dispunham de recursos, a
Lei de Terras fixava a compra como unica forma de
aquisicéo.

EBc

“Em certo sentido, os portugueses, os espanhdis e 0s

italianos, compondo os maiores contingentes imigra-

térios para o Brasil, registrados entre a Independéncia

e a Primeira Guerra Mundial, satisfaziam as reivindi-
cacdes dos dois grupos de pressfes nacionais.”

Maria L. Renaux e Luiz F. de Alencastro.

Histéria da Vida Privada no Brasil.

Uma das reivindicacBes atendidas com a entrada des-

ses imigrantes foi a de

a) politicos nortistas para povoar as areas de fronteira.

b) fazendeiros escravagistas para aumentar a producao
canavieira.

c) politicos defensores do “embranquecimento™ da
populagdo nacional.

d) industriais paulistas para obtencdo de méao-de-obra
especializada.

e) politicos europeus para solucionar problemas de-
correntes da unificacdo nacional.

Resolucéo

O texto enfatiza a vinda de imigrantes portugueses
(que foi uma constante em toda a nossa Histaria, inclu-
sive apOs a Independéncia), espanhdis e italianos para
0 Brasil. Esses recém-vindos poderiam trabalhar na
cafeicultura (principalmente os italianos, a partir de
1870) ou na inddstria e no pequeno comércio urbano.
Tal preferéncia pelo imigrante europeu, num pais onde
havia enorme disponibilidade de mé&o-de-obra negra e
mestica, reflete a preocupacdo em aumentar a par-
ticipacdo dos brancos na composigdo étnica brasileira
— em consonéncia, alids, com as teorias racistas vigen-
tes no século XIX e primeira metade do século XX.
Obs.: O enunciado omitiu a vinda de imigrantes ale-
maes, muitas vezes estimulada pelo préprio Governo
Imperial Brasileiro, que até lhes concedeu pequenas
propriedades (burlando a Lei de Terras de 1850) no Rio
Grande do Sul e em Santa Catarina.

b

“Nao é por acaso que as autoridades brasileiras rece-
bem o aplauso unanime das autoridades internacionais
das grandes poténcias, pela energia implacavel e efi-
caz de sua politica saneadora [...]. O mesmo se d4 com
a repressao dos movimentos populares de Canudos e
do Contestado, que no contexto rural [...] significavam
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praticamente 0 mesmo que a Revolta da Vacina no
contexto urbano”.
Nicolau Sevcenko. A revolta da vacina.

De acordo com o texto, a Revolta da Vacina, o movi-

mento de Canudos e o do Contestado foram vistos

internacionalmente como

a) provocados pelo éxodo macico de populacdes sai-
das do campo rumo as cidades logo apés a abolicéo.

b) retrégrados, pois dificultavam a modernizagdo do
pais.

¢) decorrentes da politica sanitarista de Oswaldo Cruz.

d) indicios de que a escraviddo e o império chegavam
ao fim para dar lugar ao trabalho livre e a republica.

e) conservadores, porque ameagavam 0 avango do ca-
pital norte-americano no Brasil.

Resolucéo

As revoltas de Canudos (1895-97), da Vacina (1904) e
do Contestado (1912-16) repercutiram no Exterior co-
mo movimentos contrarios, respectivamente, a Repu-
blica Brasileira, ao saneamento do Rio de Janeiro e a
implantacdo de uma ferrovia na Regido Sul. Assim sen-
do, foram vistas pelos paises estrangeiros como ocor-
réncias de carater retrégrado, que poderiam dificultar a
modernizacdo do Brasil e seu maior entrosamento
com o capital internacional, na qualidade tanto de mer-
cado consumidor como de exportador de matérias-pri-
mas.

208

Tarzan, foto de 1931
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Os personagens acima, difundidos pelo cinema em

todo o mundo, representam

a) o modelo de “bom selvagem” segundo a teoria do
filbsofo J. Jacques Rousseau.

b) o protétipo da mesticagem defendido pelas teorias
do nazi-facismo.
c) o ideal de beleza e de preservacdo ambiental di-
fundidos pela ideologia do “american way of life”.
d) a superioridade do ““homem branco” segundo os de-
fensores da expanséo “civilizatéria ocidental™.

e) um valor estético permanente no mundo ocidental,
criado pela cultura grega, a partir do mito de Ulisses
e Penélope.

Resolucéo

O personagem Tarzan, criado pelo escritor inglés Edgar
Rice Burroughs na década de 1920, é um bebé branco
(de origem aristocratica), criado por chimpanzés nas
selvas africanas e que se torna o “Rei da Selva”, gra-
cas a sua inteligéncia e habilidades fisicas. Trata-se, no
caso, de uma projecdo literdria do mito da supremacia
da racga branca, que justificou o neocolonialismo impos-
to as populagbes afro-asiaticas.

Comentario

A prova de Histdria da 12 fase da Fuvest-2003, ape-
sar de o grau de dificuldade ter sido de médio para facil,
redundou em um exame voltado mais para os conheci-
mentos especificos do que para os conhecimentos
gerais. Além disso, a prioridade dada ao Periodo
Colonial, contemplado com 3 questbes, havendo ape-
nas 1 teste de Brasil Republica e 1 de Histdria Contem-
porénea, demonstra o desequilibrio da distribuicdo dos
periodos historicos na prova.

50%
Brasil

17%
Ameérica
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Os famosos Lengois Maranhenses apresentam

a) paisagem litoranea semelhante a um deserto com
dunas, embora a pluviosidade da regido forme
lagoas doces.

b) estuario em forma de delta, constituindo uma plani-
cie aluvial que se prolonga até a costa, onde ocor-
rem as dunas.

c) falésias, denominacéo regional das dunas, decor-
rentes da agdo erosiva marinha.

d) vales fluviais submersos pelo mar que constituem
rias cercadas de dunas.

e) extensa baia, pela qual o mar penetra, formando
corddes litordneos e dunas.

Resolucgéo

O litoral maranhense encontra-se numa area de transi-
¢do, entre os climas mais dridos, dominantes a leste, e
0s mais umidos, que prevalecem a oeste. A area
encontra-se sob o dominio de ventos que, soprando
constantemente, permitem o acumulo de areia, dando
origem as dunas que se estendem ao longo do litoral
em extensas “linguas” de areia, assemelhando-se as
paisagens desérticas.

Entretanto, essa aparéncia é quebrada pelos altos indi-
ces de pluviosidade, providos pela atuacdo da massa
Equatorial atlantica, que, soprando a partir do Oceano
Atlantico, atinge o litoral na fronteira da Guiana
Francesa, até as proximidades do Piaui, onde s&o
observados considerdveis indices pluviométricos.
Essas precipitacbes permitem a formacdo de lagoas
que se entremeiam as dunas, criando uma paisagem
sui generis.

428

Sabendo-se que a integragdo entre setores da econo-
mia caracteriza 0s complexos agroindustriais e que a
producéo brasileira de milho recuou 13,28% na safra
2001/02, assinale a alternativa correta.
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a) A avicultura foi pouco afetada pelas flutuagcdes do
preco do milho, por ser essa um tipo de agroindus-
tria com grande participacdo de capital estrangeiro.

b) A queda na producdo do milho elevou seu preco,
com impacto na avicultura, que o utiliza como com-
ponente de ragao.

¢) As flutuacdes dos precos do milho repercutiam dire-
tamente na economia dos estados nordestinos,
onde se concentra a maior producéo avicola do pais.

d) A alta do preco do milho n&o interferiu nos lucros da
avicultura porque sua producdo se destina ao mer-
cado externo para equilibrar a balanga comercial.

e) A diminuicdo da produc¢do de milho ndo levou o pais
a importar tal produto para abastecer a cadeia pro-
dutiva avicola, em razdo das exigéncias do FMI.

Resolucéo

Na alternativa a afirma-se que a avicultura seria pouco
afetada com a elevacgdo do prego do milho, na verdade,
ocorre 0 oposto.

Na alternativa c é dito que o nordeste é o maior produ-
tor de aves, mas, na verdade, sua producédo é inferior
das regibes Sul e Sudeste.

Na alternativa d afirma-se que o produto é destinado
ao abastecimento do mercado externo, quando sabe-
mos que embora também exportado, a maior parte
desse gréo é para consumo interno.

Na alternativa e o FMI é apresentado como aquele que
proibe a importacdo do milho. No entanto, o papel do
FMI ndo é esse, sendo o 6rgdo responsavel pelas ne-
gociacOes de dividas externas. O Brasil importa o pro-
duto dos EUA e Argentina, entre outros.
Conclusivamente, a queda da producdo de milho eleva
0 pregco do produto que é a base na produgdo das
racbes utilizadas na avicultura, impactando gravemen-
te esse setor.

43l

O DIEESE descreveu o perfil de um trabalhador de
determinado setor da economia, que oferece cerca de
5.000.000 de empregos.

“Homens; com baixo nivel de escolaridade; idade
média entre 35 e 38 anos; que ndo contribuem para a
previdéncia social; atuam, com frequéncia por conta
prépria; cumprem longas jornadas de trabalho; migran-
tes; com percentual de trabalhadores negros superior
ao encontrado na forca de trabalho como um todo e
com baixo nivel de rendimentos”.

Fonte: Estudo Setorial, 2002.
Identifique o setor de atividade correspondente ao per-
fil do trabalhador descrito:
a) Siderurgia.
b) Producéo de veiculos automotores.
¢) Producéo téxtil.
d) Construcéo civil.
e) Pesca artesanal.

Resolucéo
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O texto apresentado como enunciado da questado faz
uma descricdo a partir dos dados do DIEESE, de um
perfil de trabalhador de determinado setor da econo-
mia que oferece cerca de 5 milhbes de empregos.

Tal perfil, especifica o sexo masculino, o baixo nivel de
escolaridade, certa faixa etaria entre 35 e 38 anos e
que ndo contribui para a Previdéncia Social, sendo
migrantes que cumprem longas jornadas de trabalho e,
de uma forma até discriminatéria, chega a conclusdo
de que o maior percentual corresponde a negros.
Associando-se a isto o fato de que tais trabalhadores
atuam, com frequéncia, por conta propria, chegamos a
conclusdo de que a construcao civil é o setor mais ade-
quado a descricdo proposta. Tal setor esta muito pre-
sente na economia devido por exemplo ao fator urba-
nizacdo intensa, que gera a demanda de obras civis
que empregam grande quantidade de méao-de-obra.
Quanto aos outros setores apresentados nas alternati-
vas, a siderurgia e a producgéo de veiculos automotores
demandam uma mao-de-obra qualificada e linhas de
producéo cada vez mais automatizadas.

Ja a producéo téxtil passou por forte modernizacdo ao
longo dos anos 90, para fazer frente & concorréncia
internacional.

Por fim, a pesca artesanal ndo oferece a enorme quan-
tidade de empregos sugerida no texto, pois é um setor
pouco estruturado, contando com populagbes espar-
sas ao longo dos mais de 7 mil quilbmetros da costa
brasileira.

M

Abaixo tem-se descri¢cdo de caracteristicas das fases

da industrializacéo paulista. Relacione as fotos I, Il e Ill

aos estabelecimentos industriais tipicos de cada fase.

1. Extensas areas para estoque de matérias-primas e

produtos.

2. Diminuicdo do emprego industrial e flexibilizacdo do
trabalho.

. Inicio da industrializagdo na cidade.

. Acentuada industrializacdo da regido metropolitana.

. Auge da disperséo territorial das industrias.

. Uso predominante do transporte ferrovidrio.

[ 2N ¢ I ~ N}
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Foto | Foto II Foto Il
a) le?2 3e5 4e6
b) le3 2e5 4e6
c) 2e5 leb 3e4
d) 3eb le4d 2e5
e) 4e5 2e3 leb
Resolucéo

A foto | representa a fase inicial da industrializacdo em
Sao Paulo, que esta associada ao acumulo de capitais
pela cafeicultura e uso da méo-de-obra imigrante,
durante o momento em que o principal meio de trans-
porte moderno em terra era a ferrovia, ainda em expan-
séo.

A foto Il representa a 22 fase da industrializacdo em
S&do Paulo, impulsionada pelo ingresso de macicos
investimentos estrangeiros e das multinacionais, atrai-
dos por incentivos fiscais, presenca de infra-estrutura
e numerosa méo-de-obra na regido metropolitana de
Sé&o Paulo.

A foto Il representa a dltima fase da industrializagéo,
que sO se insere no contexto da globalizacdo econé-
mica, associada a robotizacdo dos setores mais diné-
micos e conseqiiente reducdo da méo-de-obra no
setor industrial. Nesse momento, iniciou-se um pro-
cesso de dispersdo da industria em direcdo as areas
que oferecem maior competitividade, fazendo com
que S&o Paulo se tornasse o principal centro gestor da
economia brasileira.

45 )

Taxa de analfabetismo funcional nas
Regides (15 anos ou mais) (%)

Norte 29
Nordeste 48
Sudeste 22
Sul 22
Centro-Oeste 27

Fonte: IBGE, 1999.
Participacdo relativa do eleitorado brasi-
leiro, por Regido (%)

Norte 6
Nordeste 27
Sudeste 44
Sul 16
Centro-Oeste 7

Fonte: TRE, 2002.
Associando-se as tabelas, esté correto afirmar que:
a) o segundo maior colégio eleitoral brasileiro esta
mais suscetivel as préaticas clientelistas devido a
baixa escolaridade da populacéo.
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b) os analfabetos funcionais ndo sé@o suscetiveis ao po-
pulismo, na Regido Sul, porque essa regido recebeu
imigrantes europeus.

¢) o menor colégio eleitoral do Brasil € menos susce-
tivel a corrupcéo porque a populacdo, cuja esco-
laridade é mais elevada, controla mais facilmente os
politicos.

d) o maior colégio eleitoral do pais esta livre do “voto
de cabresto” porque apresenta a menor taxa de
analfabetismo funcional.

e) o desconhecimento dos candidatos, pelo eleitor, alia-
do a alta taxa de analfabetismo, inibe o populismo na
Regido Centro-Oeste, area de migracéo.

Resolucéo
Segundo as informacgBes oferecidas pelas tabelas, a
Regido Nordeste é a que possui o segundo maior colé-
gio eleitoral do Pais e também o maior percentual de
analfabetos funcionais.
Considerando-se que o analfabeto funcional possui gra-
ves deficiéncias para a analise e interpretagdo de infor-
macobes, conclui-se que o processo eleitoral pode ser
prejudicado, ja que as escolhas seréo feitas por eleito-
res mal informados, sem esclarecimento e mais sus-
cetiveis as praticas clientelistas.

46 ]

IBGE, 1998.

Os mapas acima indicam, respectivamente:

a) as areas de influéncia de Sdo Paulo e de Fortaleza.

b) o desmatamento da Mata Atlantica e o avanco da
desertificacéo.

c) a densidade da rede bancéria e as areas de agri-
cultura familiar.

d) a incidéncia da AIDS e a ocorréncia do coélera.

€) as areas de agricultura intensiva e as areas semi-ari-
das.

Resolucéo

Os mapas representam os fluxos de pessoas e nego-
cios existentes entre as dreas em negrito e as regides
metropolitanas de S&o Paulo (mapa I) e Fortaleza (mapa
).

O mapa | identifica a drea de influéncia de Sdo Paulo,
considerada metropole global, espalhada por todo o
pais.

Jéa o mapa Il demonstra que as dreas de influéncia de
Fortaleza restringem-se a trechos do Norte e do
Nordeste.
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“Quando o nivel do mar recuou e permaneceu por
alguns milénios a uma centena de metros mais baixo
do que atualmente, o clima regional em seu conjunto
era menos quente e muito mais seco (...). Havendo
muito menos precipitacdes, 0s rios eram bem menos
volumosos (...). Pelo oposto, durante a ascensdo do
nivel do mar (...), processou-se uma retropicalizacdo
generalizada da regido, com aumento de calor e, sobre-
tudo, dos niveis de pluviosidade e umidade do ar. Mais
chuvas e teor de umidade (...) provocaram a reexpan-
séo florestal.”

Fonte: Ab’Saber, 1996.

O texto acima descreve 0 processo de uma regiao
natural brasileira. Identifigue-a corretamente, relacio-
nando-a ao processo.

Regido Natural Processo
a) Mata Atlantica Tectonismo
b) Cerrado Tectonismo
c) Pampa Gaucho Variacdo Climéatica
d) | Mata de Araucéria Tectonismo
e) | Floresta Amazdnica Variacdo Climéatica
Resolucéo

O texto proposto descreve uma analise do Prof. Aziz
N. Ab’Saber das alteracées geomorfoldgicas e climati-
cas de uma regido brasileira cujo recuo, anteriormente
em contato com o mar, levou as variagbes em termos
de nivel de pluviosidade, umidade do ar, hidrografia e
da drea florestal.

Tal descrigdo remonta a era geoldgica cenozdica, quan-
do ocorreu uma regressdo marinha, o que permitiu a
formacdo da Planicie Amazbnica e a reexpansdo da
area florestal.

Fica evidenciada no texto a Regido Norte e a Planicie
por onde corre hoje o Rio Amazonas, devido ao citado
aumento do indice pluviométrico, a maior umidade,
pois o autor afirmou que: “mudou o clima antes menos
guente e seco com rios menos volumosos para mais
chuvas e teor de umidade provocando reexpanséo flo-
restal.”

48]4

O continente africano € extremamente diverso. Pes-

quisadores o dividem em regies como a do Magreb,

localizada

a) ao sul do Saara, formada por paises que foram co-
I6nias francesas.

b) no noroeste da Africa, constituida por paises onde
predomina a religido islamica.

¢) no extremo sul, onde se encontram 0s paises mais
industrializados da Africa.
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d) na Africa Central, onde as fronteiras politicas esta-
beleceram-se antes que nas demais regides.

e) no nordeste da Africa, foco de conflitos tribais pela
definicdo de fronteiras.

Resolucéo

O MAGREB corresponde ao noroeste da Africa, sendo
constituido pelos paises Marrocos, Argélia e Tunisia.
Caracteriza-se pelo litoral mediterrdneo, Cadeia do
Atlas e pelo interior com dominio do Deserto de
Saara. Possui populagdo arabe e mugulmana.

M d

Na década de 1990, a China, segundo pais em exten-
sdo territorial e com cerca de 20% da populagdo do
mundo,

30°N
1200 km

a) representou uma parcela importante do mercado
mundial, embora seu mercado interno ndo tenha
incorporado nem 1/3 da sua populacdo, majoritaria-
mente urbana, na regido |, de clima tropical.

b) incrementou o comércio internacional, atraindo
investimentos estrangeiros, extinguindo o controle
migratério e desenvolvendo producdo de trigo nas
terras altas da regido |II.

C) passou por graves crises de crescimento econdmi-
co que afetaram, sobretudo, as areas altas e secas,
assinaladas em lll, onde se localizam as minorias
nacionais, como tibetanos e chineses mugulmanos.

d) revelou expressivo crescimento econémico e taxa
baixa de crescimento demografico, apresentando
clima subtropical com grandes areas de agricultura
irrigada, na regido IV.

e) coletivizou as atividades econdmicas, reafirmando
os valores de sua revolugéo, desenvolvendo a agri-
cultura irrigada na regido lll, de clima continental e
de baixa densidade demografica.

Resolucéo

O | da China representa o Tibet e parte do Sinkiang
(chineses mucgulmanos), caracterizando-se pelos cli-
mas de montanha e drido, respectivamente e pelas
grandes altitudes.

O Il compreende o deserto de Gobi e parte do oeste
chinés, areas estratégicas da China.

O Il é a Mandchuria, com grande industrializacdo de
base e rico subsolo, com clima temperado e elevada
concentragcdo demogréfica.

O IV é atravessado ao sul pelo Tropico de Cancer, o
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que configura o dominio do clima subtropical e apre-
senta alta producdo agricola (arroz) e grandes investi-
mentos estrangeiros, com a entrada de numerosas
multinacionais nas ZEEs (Zonas Econémicas Especiais)
localizadas junto as cidades de Cantdo e Hong Kong,
no litoral do IV.

Chama a atencédo o fato de que no enunciado dessa
questdo o seu elaborador tenha cometido um engano,
pois considerou a China como o segundo maior pais
em extensédo e, na verdade, o Canada, com 9.970.610
kmZ, é o segundo e a China, com 9.536.499 km?, é o
terceiro em extensdo do globo. No entanto, esse pro-
blema ndo compromete a Otima qualidade da
questéo.

Bc

6 Produgéo de energia
9> Consumo de energia

Fonte: AAA, 2000.

Observando a representacéo cartografica, pode-se afir-

mar que se trata de uma

a) carta topografica, indicando que o Japdo consome
mais energia do que produz.

b) anamorfose, indicando que a Franga produz mais
energia do que consome.

¢) anamorfose, indicando que os Estados Unidos con-
somem mais energia do que produzem.

d) carta topografica, indicando que a Alemanha produz
mais energia do que consome.

e) anamorfose, indicando que os paises africanos con-
somem mais energia do que produzem.

Resolucéo

A anamorfose é uma técnica cartografica que permite
comparagbes entre diferentes valores através da
sobreposicéo de cartas. No caso do mapa apresentado
na questio, comparam-se duas grandezas: a producéo
de energia, representada em negrito, e o consumo de
energia, em que o contorno da area em questdo apa-
rece tracejado. Da sobreposicdo do primeiro valor
sobre 0 segundo, observa-se no mundo atual que os
EUA, porgbes da Europa Ocidental, Japdo e Coréia do
Sul apresentam um consumo maior que a quantidade
de energia que produzem. Observa-se também que
regiées como Africa, América do Sul e Austrélia, ape-
sar de pouco produzirem energia, apresentam consu-
mo diminuto. E regibes como Oriente Médio, Asia
Central e Russia apresentam grande producdo de ener-
gia, com consumo sempre inferior.
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Podemos afirmar que os fluxos financeiros globais

a) dinamizam atividades de servico em Nova lorque,
Paris e Roma, onde se localizam as principais bolsas
mundiais, 0 mesmo ndo ocorrendo has principais
bolsas do hemisfério sul: Sdo Paulo e Joanesburgo.

b) necessitam que as principais bolsas do mercado
internacional abram e fechem, ao mesmo tempo,
evitando que haja interrupc¢ao nos fluxos e nas infor-
macdes financeiras.

¢) sdo hoje tao significativos, na escala mundial, como
nunca foram antes, tendo originado desigualdade
social por serem mais intensos nas bolsas do
hemisfério norte que nas bolsas do hemisfério sul.
necessitam fluir continuamente, fazendo com que
cada uma das principais bolsas opere 24 horas, sem
interrupcdo, garantindo, assim, possibilidades de
negoécios aos investidores.

e) fazem das bolsas de valores, operando sempre em
sintonia para assegurar a continuidade dos neg6-
cios, locais onde sao realizadas compras e vendas
de acdes pelos investidores.

o
=

Resolucéo

Os fluxos financeiros globais, operando sempre sin-
cronizados para assegurarem a continuidade dos nego-
cios, fazem das Bolsas de Valores os centros dindmi-
cos onde séo realizadas as operacbes de compra e
venda de acbes pelos investidores, agora favorecidos
pelas vias da informatizacéo.

HEc

No mapa ao lado, destacam-se trés regiées européias

onde
g ®Manchester

ondres,
L]

L]

Berlin

o Paris Praga e Kieve

Viena
Genebra °

L]

Belgrado
L]

o Madri

a) ocorrem movimentos separatistas.

b) estdo localizados os mais importantes portos euro-
peus.

) sao registrados os menores IDH da Unido Européia.

d) foram suspensos pela OMC os subsidios agricolas.

e) ocorre o maior fluxo de imigrantes da Africa
Setentrional e da Asia de Sudeste.
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Resolucéo

A Unido Européia ndo apresenta uma homogeneidade
no desenvolvimento socioeconémico de seus membros.
Os desequilibrios ocorrem, inclusive, dentro dos espa-
€0s nacionais em certos paises, a exemplo da Italia,
que, apesar de ser um pais rico, possui em sua porcao
meridional (Mezzogiorno) uma economia menos
desenvolvida.

As regibes em destaque no mapa (a Italia Meridional,
a Grécia e a Peninsula Ibérica em sua por¢édo ocidental)
apresentam, de fato, o mais baixo Indice de Desenvol-
vimento Humano entre os membros da Unido
Européia.
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Uma onda sonora
considerada plana,
proveniente de uma
60° sirene em repouso,

v | propaga-se no ar pa-
rado, na diregdo hori-
zontal, com velo-
Frentes de onda cidade V igual a
330m/s e compri-
mento de onda igual a 16,5cm. Na regido em que a
onda estd se propagando, um atleta corre, em uma
pista horizontal, com velocidade U igual a 6,60m/s, for-
mando um angulo de 60° com a direcdo de propagacéo
da onda. O som que o atleta ouve tem frequéncia apro-
ximada de

a) 1960 Hz b) 1980 Hz c) 2000 Hz
d) 2020 Hz e) 2040 Hz
Resolucgéo

A situagdo proposta esta representada abaixo.
Vista aérea

_
u

atleta 60°%, ‘ @
4 = (ucos 60°)

e Uy (referencial Doppler)
l /’I/ ‘ ‘ V (330m/s)
o]
sirene |f,=‘L 160 . ‘ ‘ ‘ ‘
idireci frente de
(som unldlreiuonlal) ‘ ‘ ‘ onda

(1) Calculo da freqiiéncia (f;) do som emitido pela sire-

ne:
V=Af 0O 330=165.102f

f = 2000Hz

(Il)Célculo da freqiiéncia aparente (f,) percebida pelo
atleta (Efeito Doppler)

f, f-
V-u, V+0
f, f-
V —ucos 60° %
f, 2000
330-6,60.050 330
f, = 1980Hz

O atleta percebe
um som mais baixo (grave) que o som emitido pela
sirene.
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Ndcleos atdmicos instaveis, existentes na natureza e
denominados isétopos radioativos, emitem radiacao
espontaneamente. Tal é o caso do Carbono-14 (14C),
um emissor de particulas beta (). Neste processo, 0
nicleo de 14C deixa de existir e se transforma em um
nicleo de Nitrogénio-14 (14N), com a emissdo de um
anti-neutrino ¥ e uma particula p~: 14C - N+ B +7v
Os vetores quantidade de movimento das particulas,
em uma mesma escala, resultantes do decaimento

beta de um ndcleo de 14C, em repouso, poderiam ser
melhor representados, no plano do papel, pela figura

7
d) /
b) V\//' B_

e)
v y N
c) < I
v B
Resolucéo

No ato de desintegragdo, o nticleo é um sistema isola-
do e havera conservacdo da quantidade de movimento
total.

—

Qapés = lantes

— — — —

y+Qp+Q,=0

(j/v-' qguantidade de movimento do nucleo restante.
(jﬁ: quantidade de movimento da particula (.

—

Q,- quantidade de movimento do antineutrino.

A opcdo d é a Unica em que a soma das trés quanti-
dades de movimento pode ser nula.
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E conhecido o processo utilizado por povos primitivos
para fazer fogo. Um jovem, tentando imitar parcial-
mente tal processo, mantém entre suas maos um lapis
de forma cilindrica e com raio igual a 0,40cm de tal
forma que, quando movimenta a méo esquerda para a
frente e a direita para tras, em direcao horizontal, impri-
me ao lapis um rapido movimento de rotacdo. O
lapis gira, mantendo seu
eixo fixo na direcdo ver-
tical, como mostra a figu-
ra ao lado. Realizando
diversos deslocamentos
sucessivos e medindo o
tempo necesséario para
executé-los, o jovem con-
clui que pode deslocar a
ponta dos dedos de sua
méo direita de uma dis-
tdncia L = 15cm, com
velocidade constante, em
aproximadamente 0,30s.
Podemos afirmar que,
enquanto gira num sen-
tido, o numero de rota-
¢bes por segundo exe-
cutadas pelo lapis é apro-
ximadamente igual a
a)5 b) 8 c) 10 d) 12 e) 20

Resolucéo
Se multiplicarmos o numero N de voltas pelo com-
primento 21iR de cada volta, teremos a distancia total
percorrida pela ponta dos dedos, a qual vale 15cm.
As =N . 2R
15=N.2.314.040

N6

Esse numero de voltas foi dado em um intervalo de
tempo At = 0,3s e, portanto, a frequéncia f é dada por:
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f= A_l' :ﬁHZD f=20Hz

5612

Uma jovem viaja de uma cidade A para uma cidade B,
dirigindo um automovel por uma estrada muito estrei-
ta. Em um certo trecho, em que a estrada é reta e hori-
zontal, ela percebe que seu carro esta entre dois cami-
nhdes-tanque bidirecionais e iguais, como mostra a
figura. A jovem observa que os dois caminhfes, um
visto através do espelho retrovisor plano, e o outro,
através do para-brisa, parecem aproximar-se dela com
a mesma velocidade. Como o automovel e o caminhdo
de tras estdo viajando no mesmo sentido, com veloci-
dades de 40km/h e 50km/h, respectivamente, pode-
se concluir que a velocidade do caminhdo que esta a
frente é

40 km/h

a) 50 km/h com sentido de A para B
b) 50 km/h com sentido de B para A
¢) 40 km/h com sentido de A para B
d) 30 km/h com sentido de B para A
e) 30 km/h com sentido de A para B

Resolucéo

- V; =50 km/h Vi =40 km/h \, =2 _
m — = o L=

A velocidade relativa entre o automovel e o veiculo 1 é
dada por:

Vrell = Vl - VA
Vyer, = 50 = 40 (km/h)
Vser, = 10km/h

Portanto, o veiculo 1 aproxima-se do espelho retrovisor
plano (E) com velocidade V = 10km/h.

V =10 km/h V' =-10km/h
—_— —
(veiculo 1) (imagem do veiculo 1)

De acordo com o enunciado, o observador, fixo no
automovel, vé a imagem do veiculo 1, conjugada pelo
espelho plano, e o veiculo 2, através do pdra-brisa,
aproximando-se com a “mesma velocidade”, que vale
— 10km/h.

%

rel, —

VZ_ VA
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~10 =V, - 40

V, = 30km/h

Como V, resultou positiva, podemos concluir que o
veiculo 2 esta-se deslocando de A para B.

5719

agua

Considere dois objetos cilindricos
macicos A e B, de mesma altura e
mesma massa e com secdes trans-
versais de é&reas, respectivamente,
SA e SB = 2.SA. Os blocos, suspen-
sos verticalmente por fios que pas-
sam por uma polia sem atrito, estdo
em equilibrio acima do nivel da agua
de uma piscina, conforme mostra a
figura ao lado. A seguir, o nivel da
4dgua da piscina sobe até que o0s
cilindros, cujas densidades tém
valor superior a da &4gua, figuem em
nova posicdo de equilibrio, parcial-
mente imersos. A figura que

melhor representa esta nova posi¢ao de equilibrio é

A 'IIII' A "IIII'
— I |—] — B —
A—Br— |/ —1 —
- A1
agua agua
a) b)
— 1A
Al— - —
I B I
agua agua
7 7/ /777 \
c) d)
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agua
e)

Resolucéo
Na nova situagdo de equilibrio, com os cilindros imer-
sos no interior do liquido, os pesos aparentes deverdo
ser iguais e, para tanto, os empuxos recebidos pelos
cilindros deveréo ser iguais.

E,=Eg

M Vag=p Vegd | Va=Vs

em que V, e Vg sdo os volumes de A e B imersos no

liquido.
Como V = drea da base x altura, vem:
Sph, = Sghg
Sy-hy=2S,. hg
h, = 2hg

h, € a altura de A imersa no liquido.

hg € a altura de B imersa no liquido.

Na opgédo B, temos h, = 4u e hg = 2u, que satisfaz a
condicdo do problema.

Ha

Um feixe de elétrons, todos com mesma velocidade,

penetra em uma regido do espago onde h4 um campo

elétrico uniforme entre duas placas condutoras, planas

e paralelas, uma delas carregada positivamente e a

outra, negativamente. Durante todo o percurso, na re-

gido entre as placas, os elétrons tém trajetoria retili-

nea, perpendicular ao campo elétrico. Ignorando efei-

tos gravitacionais, esse movimento é possivel se entre

as placas houver, além do campo elétrico, também um

campo magnético, com intensidade adequada e

a) perpendicular ao campo elétrico e a trajetéria dos
elétrons.

b) paralelo e de sentido oposto ao do campo elétrico.

c) paralelo e de mesmo sentido que o do campo elé-
trico.

d) paralelo e de sentido oposto ao da velocidade dos
elétrons.

e) paralelo e de mesmo sentido que o da velocidade
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dos elétrons.

Resolucéo

Para que o feixe tenha trajetdria retilinea, a forca resul-
tante devida a acdo dos campos elétrico e magnético
deve ser nula.

Dessa maneira, a forca magnética deve ter a mesma
direcdo, mesmo mddulo e sentido oposto ao da forca
elétrica.

+  +  +  + o+ - - - = =

- -
Fo g@ Fmag
________ 7_____ ———— e | 7_____
- -
§® I:mag F

— — — — — + + + + +

Para que isso acontega, observamos, por meio da “re-
gra da mao esquerda”, que o campo magnético deve
ser perpendicular ao campo elétrico e a trajetoria dos
elétrons.

Hc

Ganhei um chuveiro elétrico de 6050W - 220V. Para
gue esse chuveiro forneca a mesma poténcia na minha
instalacéo, de 110V, devo mudar a sua resisténcia para
0 seguinte valor, em ohms:

a)0,5 b)1,0 c) 2,0 d) 4,0 e) 8,0

Resolucéo

Alterando-se o valor da tensdo elétrica para 110V e
mantendo-se a mesma poténcia elétrica, a nova re-
sisténcia elétrica R sera dada por:

UZ
p= —
R
1107
6050 = (119
R
12100
R 6050 «©)
R=20Q

[ d

O gasdbmetro G, utilizado para 0 armazenamento de ar,
€ um recipiente cilindrico, metélico, com paredes late-
rais de pequena espessura. G é fechado na sua parte
superior, aberto na inferior que permanece imersa em
4gua e pode se mover na dire¢do vertical. G contém ar,
inicialmente a temperatura de 300K e o nivel da 4gua
no seu interior se encontra 2,0m abaixo do nivel exter-
no da &gua. Nessas condi¢des, a tampa de G esti
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9,0m acima do nivel externo da 4gua, como mostra a
figura ao lado. Aquecendo-se 0 géas, o sistema se esta-
biliza numa nova altura de equilibrio, com a tampa
superior a uma altura H, em relacdo ao nivel externo da
4gua, e com a temperatura do gas a 360K.

Ar ambiente G
300K
Hg =9,0m -
ar 9
| 2.0m
Agua

Supondo que o ar se comporte como um gas ideal, a
nova altura H sera, aproximadamente, igual a

a) 8,8m b) 9,0m c¢)10,8m

d) 112m e)13,2m

Resolucéo

As figuras abaixo ilustram as duas situagbes do siste-
ma. E importante notar que, como o peso total ndo se
altera durante o experimento, o empuxo exercido pela
agua também ndo se altera, o que garante que a altura
da coluna de gas submersa seja 2,0m, em ambos 0s
€asos.

Inicio Final

9,0m

2,0@ o

O T

Py =Ps U Py =Pam *HGh Py =py U Py = Payy + Hgh
Como os pontos (3) e (4) indicados estdo a mesma pro-
fundidade (2,0m), concluimos que p, = p, (o gas sofre

um aquecimento isobarico).

Lei Geral dos Gases Perfeitos:
p,V, pPVs S (H+20)  S.11
, T 360 300

H+20=132 0 | H=112m

BAc

Uma crianca estava no chdo. Foi entdo levantada por
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sua mée que a colocou em um escorregador a uma
altura de 2,0m em relagéo ao solo. Partindo do repou-
S0, a crianga deslizou e chegou novamente ao chéo
com velocidade igual a 4m/s. Sendo T o trabalho reali-
zado pela mée ao suspender o filho, e sendo a acele-
racdo da gravidade g = 10 m/s?, a energia dissipada
por atrito, ao escorregar, € aproximadamente igual a

a)o,1T b)0,2T «¢)06T d)09T €)10T

Resolucéo
O trabalho realizado pela mae corresponde a energia
potencial de gravidade adquirida pela crianca.

T=E,=mgH=m.10.20(Sl)

T =20m (Sl)

A energia dissipada corresponde a diferenga entre a
energia potencial inicial, no alto do escorregador, e a
energia cinética final, no nivel do solo.

B B mVv?2
Ed - Epot - Ecin =T-
(4,0)?
E;=20m-m 3 (Sl)
E,=20m-8m
E,=12m

Como T = 20m, vem:

Eq 12m 06 0 | E;=06T
T~ 20m 7"

[Aa

Dois recipientes iguais, A e B, contém, respectivamen-
te, 2,0 litros e 1,0 litro de agua a temperatura de
20°C. Utilizando um aquecedor elétrico, de poténcia
constante, e mantendo-o ligado durante 80s, aquece-
se a agua do recipiente A até a temperatura de 60°C.
A seguir, transfere-se 1,0 litro de agua de A para B,
que passa a conter 2,0 litros de agua a temperatura T.
Essa mesma situacédo final, para o recipiente B, pode-
ria ser alcancada colocando-se 2,0 litros de agua a
20°C em B e, a sequir, ligando-se o0 mesmo aquecedor
elétrico em B, mantendo-o ligado durante um tempo
aproximado de

a) 40s  b) 60s c) 80s d) 100s €) 120s

Resolucéo

A poténcia da fonte térmica pode ser calculada usan-
do-se 0 aquecimento da agua existente inicialmente no
recipiente A.

Q _ (mc06),

Pot =
At At

Como a densidade absoluta da agua vale 1 kg/¢, temos:
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2000 . 1,0. (60 - 20)
30 (cal/s)

Pot = 1000 cal/s

Pot =

Misturando-se 1¢ da dgua existente em A (a 60°C)
com 1¢ da dgua existente em B (20°C), temos
6,*6 60 + 20
.= A8 _ °C
E= — > ()

6. = 40°C
Portanto, para o aquecimento de 2¢ de dgua (a 20°C)
colocados no recipiente B, até a temperatura de 40°C,

usando o mesmo aquecedor inicial, vamos precisar de
um intervalo de tempo igual a:

Pot At =m c A8
1000 . At = 2000 . 1,0. (40 - 20)

[&e

Uma pessoa idosa que tem hipermetropia e presbiopia
foi a um oculista que lhe receitou dois pares de 6culos,
um para que enxergasse bem os objetos distantes e
outro para que pudesse ler um livio a uma distancia
confortavel de sua vista.

- Hipermetropia: a imagem de um objeto distante
se forma atras da retina.

- Presbiopia: o cristalino perde, por envelhe-
cimento, a capacidade de acomodacédo e objetos
proximos ndo sdo vistos com nitidez.

- Dioptria: a convergéncia de uma lente, medida
em dioptrias, é o inverso da distancia focal (em
metros) da lente.

Considerando que receitas fornecidas por oculistas uti-
lizam o sinal mais (+) para lentes convergentes e
menos (-) para divergentes, a receita do oculista para
um dos olhos dessa pessoa idosa poderia ser,

a) para longe: -1,5 dioptrias; para perto: +4,5 dioptrias
b) para longe: -1,5 dioptrias; para perto: -4,5 dioptrias
c) para longe: +4,5 dioptrias; para perto: +1,5 dioptrias
d) para longe: +1,5 dioptrias; para perto: -4,5 dioptrias
e) para longe: +1,5 dioptrias; para perto: +4,5 dioptrias

Resolucéo

Para um olho hipermetrope, ndo presbiope, para visdo
de um objeto distante, os musculos ciliares aumentam
a vergéncia do cristalino de modo a acomodar a ima-
gem sobre a retina. Se o olho hipermetrope passa a ser
também presbiope, o cristalino perde sua elasticidade
e a lente corretiva, para acomodar a imagem de um
objeto distante na retina, deve ser convergente, com
uma certa vergéncia V,, substituindo a agdo dos mds-

culos ciliares.
Para visdo de objetos proximos, a distancia focal do
sistema formado pelo olho e pela lente corretiva deve-
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ra ser ainda menor do que para objetos distantes, o
que significa que a lente corretiva a ser usada continua
sendo convergente e com vergéncia V,, tal que V, >

V. A opgéo E satisfaz tal condigéo.

648

Duas barras M e N, de pequeno didametro, com 1,5m
de comprimento, feitas de material condutor com
resisténcia de RQ a cada metro de comprimento, sdo
suspensas pelos pontos S e T e eletricamente interli-
gadas por um fio flexivel e condutor F, fixado as extre-
midades de uma alavanca que pode girar em torno de
um eixo E. As barras estdo parcialmente imersas em
mercurio liquido, como
mostra a figura ao lado.
Quando a barra M esta
m) | totalmente imersa, o pon-
150 |to S se encontra na su-
100 | perficie do liquido, e a
% | barra N fica com um com-
primento de 1,0m fora do
mercurio e vice-versa.
Suponha que os fios e 0
mercrio mercario sejam conduto-
res perfeitos e que a den-
sidade das barras seja maior do que a do mercdario.
Quando o extremo S da barra M se encontra a uma
altura h da superficie do mercurio, o valor da resistén-
cia elétrica r, entre o fio F e 0 mercurio, em funcéo da
altura h, é melhor representado pelo grafico

-0,50

R@ £
- g RA
a) R/8 ) R/8
205 0051015 h;) 050 081015 pm)
R@ £
R/4 R/4
b
) rjs ®) ris
050 051015 h(fn) -05 0 051,015 h(r:)
Fo)
R/4
°) rig
050 0510 1,5 h(fn)
Resolucéo

Quando a barra M emerge de um comprimento h, a
barra N submerge do mesmo comprimento.
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Como o mercurio ndo apresenta resisténcia, a parte
submersa representa um curto-circuito.

Na parte emersa, temos dois condutores de com-
primentos h e (1 — h) em paralelo.

As resisténcias dos condutores M e N séo:

Ry =R(1-h)
Ry =Rh
Assim, a resisténcia equivalente sera dada por:
3 Ry X Ry
Req = -
Ry + Ry
R R(1-h)xRh
€~ R(1-h)+Rh
_ R2(1-hh
" R-Rh+Rh
_ RZ(h-H)
eq - T
Reqg=R (h - h?)

Temos, dessa maneira, uma fungdo do segundo grau
cuja representacdo gréafica é uma parabola com con-
cavidade para baixo, raizes h = 0 e h = 1,0m e ponto
R
de maximo com coordenadas h = 0,5m e Req = 7

OBJETIVO FUVEST (1* Fase)



Comentario

Uma prova bem elaborada, primando por questbes
inéditas, criativas, explorando o raciocinio I6gico-dedu-
tivo do aluno e de nivel médio a dificil.

25%

Eletricidade 339
Mecanica
8%
Ondas
17%
17% P
Termologia Optica
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Um astronauta foi capturado por habitantes de um pla-
neta hostil e aprisionado numa cela, sem seu capacete
espacial. Logo comecou a sentir falta de ar. Ao mesmo
tempo, notou um painel como o da figura em que cada
gquadrado era uma tecla.

@ #
$ %| &

Apertou duas delas, voltando a respirar bem. As teclas
apertadas foram

a)@e# by#e$ c)$e%
d%eé& e)&e »
Resolucéo

Os principais constituintes do ar sdo: gas nitrogénio
(N,) e gas oxigénio (O,). Se o individuo estava sentin-
do falta de ar, ele deveria apertar teclas com os sinais
9 (que corresponde ao elemento nitrogénio) e & (que
corresponde ao elemento oxigénio)

66

Da agua do mar, podem ser obtidas grandes quan-
tidades de um sal que é a origem das seguintes trans-
formagoes:

eletrdlise da
solugéo aquosa

concentrada

HC! acido
' ‘ -

solugéo alcalina oxidante
(4gua sanitaria)

N——— —

NaOH
em agua

em agua
Neste esquema, X, Y, Z € W representam:
X y z w
a) | oxigénio cloro hidrogénio sabédo
b)| sbédio oxigénio | didxido de | triglicerideo
carbono
¢) |hidrogénio| cloro agua sabédo
d)| cloro |hidrogénio agua carboidrato
e) |hidrogénio| cloro dioxido | triglicerideo
de carbono
Resolucéo

Acido cloridrico é uma solucdo aquosa de HCl
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HCl(gasoso) ﬂZl»z Acido cloridrico

Podemos concluir que z € a substancia agua

Para se obter HCl gasoso devemos reagir H,(g) com

A,9)
Hx(9) + A ,(g) — 2HCI(g)

Como a substancia y reage com NaOH formando agua
sanitdria (solucdo aquosa de hipoclorito de sdédio),
podemos concluir que y € a substancia cloro.

Cl,(g) + 2NaOH(aq) — NaClO(aq) + NaCl(aq) + H,0O()
Logo a substancia x é hidrogénio

A saponificacdo da gordura com soda caustica (NaOH)
produz sabéo (sal de sédio de acido graxo) e glicerina.

Substéncia w: sabdo
A eletrdlise em solugdo aquosa do cloreto de sédio
produz H, no catodo, Cl, no dnodo e solugdo aquosa

de NaOH.

[e

Plantas ndo conseguem aproveitar diretamente o nitro-
génio do ar atmosférico para sintetizar .....................
Esse componente do ar precisa ser transformado em
compostos. Isso ocorre, na atmosfera, durante as tem-
pestades com relampagos, quando se forma
................ Na raiz das leguminosas, bactérias trans-
formam o nitrogénio em .............. gue sdo fertilizantes
naturais. Tais fertilizantes podem ser obtidos indus-
trialmente, a partir do nitrogénio, em um processo cuja
primeira etapa € a sintese de .....................
As lacunas do texto acima sé@o adequadamente preen-
chidas, na seqliiéncia em que aparecem, respectiva-
mente, por

a) proteinas — amonia — sais de amdnio — ozdnio
b) aclcares — 6xido nitrico — carbonatos — amonia
C) proteinas — 0zdnio — fosfatos - sais de aménio
d) acUcares — amdnia — carbonatos — 6xido nitrico

e) proteinas — 6xido nitrico — nitratos — amonia

Resolucéo
A fixacdo do nitrogénio gasoso da atmosfera € um
fenébmeno complexo.
Os fenbmenos que ocorrem obedecem ao esquema
N, (atmosférico)
l descargas elétricas

NO, NO, (6xidos)
l fixacdo bactérias

NOs (nitratos)
l absorgéo

Plantas (proteinas) — NH,
Industrialmente a aménia pode ser obtida pela sintese:
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3 H,(g) + NAg) B 2 NHy(g)

[ d

O esquema abaixo representa uma transformacao qui-
mica que ocorre na superficie de um catalisador.

(O atomo de carbono
Legenda: o atomo de hidrogénio

Uma transformacéo quimica analoga é utilizada indus-
trialmente para a obtencdo de

a) polietileno a partir de etileno.

b) celulose a partir de glicose.

¢) peroxido de hidrogénio a partir de agua.

d) margarina a partir de 6leo vegetal.

€) naftaleno a partir de benzeno.

Resolucéo
De acordo com o esquema fornecido, temos:
H

H
H— (l = J;_ H(g) + H — H(g) ﬂﬁ,ﬁalisador

H H
ﬁﬁflisador H_ é_ A,_ H(g)
b

E uma reacéo de adicdo: hidrogenacéo catalitica, que
ocorre em compostos insaturados, diminuindo o grau
de insaturacdo.

Esse processo é observado na transformacdo de éleos
vegetais poliinsaturados em margarina.

H,
oleo 11, margarina

6919

Um indicador universal apresenta as seguintes cores
em funcéo do pH da solugdo aquosa em que esta dis-
solvido:

_vermelho laranja amarelo  verde = azul
f f

1 3 5 8 11 14
A 25,0 mL de uma solugéo de acido formico (HCOOH),
de concentracdo 0,100 mol/L, contendo indicador uni-
versal, foi acrescentada, aos poucos, solu¢do de hidro-
xido de sodio (NaOH), de concentracgéo 0,100 mol/L. O
grafico mostra o pH da solucéo resultante no decorrer
dessa adicéo.
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12 e =
/'
10
pH 8
6
. nisRanan
2
0 5 10 15 20 25 30 35 40
V(NaOH)/mL

Em certo momento, durante a adicdo, as concentra-

¢bes de HCOOH e de HCOO™ se igualaram. Nesse ins-
tante, a cor da solucédo era

a) vermelha b) laranja c) amarela

d) verde e) azul

Resolucéo

Calculo da quantidade inicial, em mol, do dcido férmico
1000mL ———— 0,100mol

[0 x =2,50. 10°mol
25,0mL —— x
A equacdo quimica do processo é:

HCOOH + NaOH - HCOO Na* + HOH
inicio 2,50 . 103mol y mol - -

reage e X X X X
forma
solucdo 2,50.103-x y-x X X
resultante

Ncoon = Mucoo-na* (n = quantidade em mol)

250.10%-x=x [0 x=1,25.103mol

Calculo do volume da solugdo de NaOH adicionada

0,100 mol ——  1000mL

= 125mL
1.25.10%mol —— 7 ‘ m

Utilizando o gréfico fornecido, verificamos que o pH
esta entre 3,5 e 4 para o volume de 12,5mL.

A cor da solugéo sera laranja, pois o pH esta compreen-
dido entre 3 e 5.

7019

Uma enfermeira precisa preparar 0,50L de soro que
contenha 1,5 x 102 mol de KCl e 1,8 x 1072 mol de
NaCl, dissolvidos em uma solucdo aquosa de glicose.
Ela tem a sua disposicdo solugdes aquosas de KCl e
NaCl de concentracbes, respectivamente, 0,15 g/mL e
0,60 x 10~2g/mL. Para isso, tera que utilizar x mL da
solucdo de KCI e y mL da solucdo de NaCl e comple-
tar o volume, até 0,50 L, com a solugdo aquosa de gli-
cose. Os valores de x e y devem ser, respectivamen-
te,

a) 2,5 e 0,60 x 102 b) 7,5 e 1,2 x 102
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c)7,5e 1,8 x 102 d)15e 1,2 x 102
e) 15 e 1,8 x 102

Dados: massa molar (g/mol)

KCl .o, 75
NaCl ............. 59
Resolucédo
a) Célculo da massa de 1,5 . 10~2 mol de KCI
I molde K ————75¢g
1,5. 1072 mol de Kl ——m

m = 1,125 g de KCl

Calculo do volume de solucdo de KCl necessario
para preparar 0,50L de soro

015gde KOl ——— 1 mL

1,125 g de KOl ——— X

b) Célculo da massa de 1,8 . 10~ mol de NaCl
1 mol de NaCl —— 59 ¢

1,8. 1072 mol de NaCl —— m’
m’ = 1,062 g de NaCl

Calculo do volume de solucdo de NaCl necessario
para preparar 0,50L de soro:

0,60 . 10%4g de NaCl —— 1 mL

1,062 g de NaCl —— y

y=177mL (01,8 . 10°mL
a

Trés metais foram acrescentados a solu¢des aquosas
de nitratos metélicos, de mesma concentragdo, con-
forme indicado na tabela. O cruzamento de uma linha
com uma coluna representa um experimento. Um
retangulo escurecido indica que o experimento nao foi
realizado; o sinal (-) indica que néo ocorreu reagéo e o
sinal (+) indica que houve dissolu¢do do metal acres-
centado e precipitacdo do metal que estava na forma
de nitrato.

| | cd | co | P |
Cd(NO,), - | - ]

(Coo) | o N
P00, |+ |+

Cada um dos metais citados, mergulhado na solugéo
aquosa de concentracdo 0,1 mol/L de seu nitrato, € um
eletrodo, representado por Me | Me2*, onde Me indica
0 metal e Me2*, o cation de seu nitrato. A associacio
de dois desses eletrodos constitui uma pilha. A pilha
com maior diferencga de potencial elétrico e polaridade
correta de seus eletrodos, determinada com um vol-
timetro, é a representada por

o @
a)Cd [ Cd2*|| Pb2* | Pb
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o @
b) Pb | Pb2*| Cd?* | Cd
o

—®

c) Cd | Cd?*|| Co?* | Co
© @

d) Co [ Co2*|| Pb2* | Pb
S) @

e) Pb | PbZ*|| Co%* | Co

Obs.:

|| significa ponte salina
@ significa polo positivo
© significa poélo negativo

Resolucéo
Pelos dados fornecidos pela tabela temos
a) Cd + Co?* - ocorre reagdo; podemos concluir que
0 metal cadmio é mais reativo que o metal cobalto.
b) Cd + Pb?* _ ocorre reacdo; podemos concluir que
0 metal cadmio é mais reativo que o metal chumbo.
¢) Co + Pb?* _ ocorre reacdo; podemos concluir que
0 metal cobalto é mais reativo que o metal chumbo.
A ordem de reatividade dos trés metais sera:
Cd > Co > Pb

A pilha que apresentara maior potencial sera formada
pelos metais Cd e Pb

Cd (NOs)2 (aq) Pb (NOs), (aq)

As semi-reagbes que ocorrerdo seréo:
Anodo:  Cd° . Cd?* + 2e-
(pdlo negativo)

Cétodo: Pb?* + 2e - PBY
(pdlo positivo)

Portanto, teremos a pilha de maior diferenca de po-
tencial representada por:

Cd?CdZ‘* I szﬁ> Pb

72!

Em uma experiéncia, aqueceu-se, a uma determinada
temperatura, uma mistura de 0,40 mol de diéxido de
enxofre e 0,20 mol de oxigénio, contidos em um reci-
piente de 1L e na presenca de um catalisador. A equa-
¢do quimica, representando a reacdo reversivel que
ocorre entre esses dois reagentes gasosos, €
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2 80,(g) + O,(9) = 2 SO4(9)

As concentracdes dos reagentes e do produto foram
determinadas em varios tempos, apés o inicio da rea-
¢do, obtendo-se o gréfico:

A

040

O
w
S

o
N
o

\

Concentracao
(mol/L)

o
—_
o

o

tempo

Em uma nova experiéncia, 0,40 mol de triéxido de en-
xofre, contido em um recipiente de 1L, foi aquecido a
mesma temperatura da experiéncia anterior e na pre-
senca do mesmo catalisador. Acompanhando-se a rea-
¢do ao longo do tempo, deve-se ter, ao atingir o equili-
brio, uma concentragdo de SO, de aproximadamente

a) 0,05 mol/L b) 0,18 mol/L ¢) 0,20 mol/L
d) 0,35 mol/L e) 0,40 mol/L

Resolucéo
Considerando-se reacdo completa, partindo-se de
0,40 mol de SO, e 0,20 mol de O,, obtem-se 0,40 mol

de SO,
250, + 0, - 250,
M M M

0,40 mol 0,20 mol 0,40 mol

Partindo-se de 0,40 mol de SO, em reagdo completa,
também obtemos 0,40 mol de SO, e 0,20 mol de O,:
250, - 250, + 0,

il mimim mimim
0,40 mol 0,40 mol 0,20 mol

Logo, partindo-se de 0,40 mol de SO, e 0,20 mol de O,
ou 0,40 mol de SO, nos equilibrios, teremos as mes-
mas concentragoes:

250, + 0, = 250,

inicio 0,40 0,20 0
equilibrio 0,35 0,175 0,05

250, - 0, + 2SO,

inicio 0,40 0 0
equilibrio 0,05 0,175 0,35
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mol/L & mol/L

040 o3 040

0,30+ SO, 0,30

020~ lotrs _______ 0.20-

0,10+ 0.05 0, 0,10

0 SO3 0
tempo

7304

A molécula da vitamina C (acido L-ascérbico) tem a fér-
mula estrutural plana abaixo.

HO OH

o7 No OH

OH

O numero de grupos hidroxila ligados a carbono as-
simétrico é

a0 b) 1 c)2 d)3 e 4
Resolucéo

A formula estrutural do acido ascorbico:

HO\ /OH
Cc=¢C
T
o=c_ ¢ CH, —OH
H |
OH

O numero de grupos OH que esta ligado a carbono as-
simétrico é igual a 1.

d

Do acarajé para a picape, o0 6leo de fritura em Ilhéus
segue uma rota ecologicamente correta. [...] 0 6leo [...]
passa pelo processo de transesterificacdo, quando tri-
glicérides fazem uma troca com o alcool. O resultado é
0 éster metilico de acidos graxos, vulgo biodiesel.

(O Estado de S. Paulo, 10/08/2002)

O élcool, sublinhado no texto acima, a férmula do pro-
duto biodiesel (em que R é uma cadeia carbdnica) e o
outro produto da transesterificacdo, ndo mencionado
no texto, sdo, respectivamente,

a) metanol, ROC,H; e etanol.

b) etanol, RCOOC,H; e metanol.

c) etanol, ROCH, e metanol.

d) metanol, RCOOCHj e 1,2,3-propanotriol.
e) etanol, ROC,H; e 1,2,3-propanotriol.
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Resolucéo
De acordo com o enunciado da questdo temos a

seguinte equacdo quimica
(0]

H,C—0—C—R
o

HC—0O—C—R + 3CH;0H -
|(|7 metanol

H,C—0—C—R

gliceridio
(gordura)
H,C — OH
(0]
Vi
- HC—OH + 3R—C
O —CHs
H,C — OH ester metilico

1,2,3-propanotriol

Ec

O grupo amino de uma molécula de aminoacido pode
reagir com o grupo carboxila de outra molécula de ami-
nodacido (igual ou diferente), formando um dipeptideo
com eliminacdo de agua, como exemplificado para a
glicina:

@)
. AP . 7
H;N —CH, —C + H;N —CH, —C 0 -
\O_ \O_
glicina glicina
O H 0
' |- 7
H3N—CH, —C—N —CHZ—C\O:r H,0

Analogamente, de uma mistura equimolar de glicina e
L-alanina, poderdo resultar dipeptideos diferentes
entre si, cujo nUmero maximo sera

a) 2 b) 3 c)4 d5 e)6
Dado: ’
+ | /O
H,N —C—C
o
CHy
L - alanina

(férmula estrutural plana)

Resolucéo
Além da reacdo entre glicina e glicina, temos as
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seguintes reacdes:

alanina alanina
o] O
H / H /
H,C—C—C + HyC—C—C -
\
NH; O NH; O
O
H,0 A //
-~ H,0+ H,C—C—C o)
N w Y
NH; N—C—C
H \o
CHj,
glicina alanina
O o
7 H /
H,C—C + HyC—C—C -
\ \
NHf O NHy O
O
Vi
N H /
NH3+ N—C—C
H
CHs
alanina glicina
O O
H / 7
N -
+
NH; NH;
O
H /
. /
NH; N—C—C
H o H,
O_

762

Na Inglaterra, ndo é permitido adicionar querosene
(livre de imposto) ao 6leo diesel ou & gasolina. Para evi-
tar adulteragdo desses combustiveis, o querosene é
“marcado’, na sua origem, com o0 composto A, que re-
velard sua presenca na mistura apds sofrer as seguin-
tes transformacgdes quimicas:
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Solucdo aquosa luz

N gooo -
Dc%lﬁ@@aﬁ - ultravioleta
o © O™Na’
A nao fluorescente
incolor soluvel em &gua
soluvel
no combustivel O Na*
X
O
a -
O Na*

fluorescente
solivel em agua

Um técnico tratou uma determinada amostra de com-

bustivel com solucdo aquosa concentrada de hidroxido

de sodio e, em seguida, iluminou a mistura com luz

ultravioleta. Se no combustivel houver querosene

(marcado),

I. no ensaio, formar-se-d0 duas camadas, sendo uma

delas aquosa e fluorescente.

Il. 0 marcador A transformar-se-4 em um sal de sddio,
que é solavel em agua.

[ll. a luz ultravioleta transformard um isémero cis em
um isémero trans.

Dessas afirmacoes,

a) apenas | é correta.

b) apenas Il é correta.

c) apenas lll é correta.

d) apenas | e Il sdo corretas.

e) I, Il e lll sdo corretas.

Obs.:
Fluorescente = que emite luz

Resolucéo

Todas as afirmagbes sdo verdadeiras. Na primeira eta-
pa, caso haja contaminagdo com querosene, havera
formacgdo de um sal de sddio, solivel em agua (is6-
mero cis). Este sal (isbmero cis), em presenca de luz
ultravioleta, sofrerd interconversdo em isémero trans,
que apresentara fluorescéncia.
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Comentario

Parabéns & banca examinadora que consegue apre-
sentar o assunto de maneira diferente, ou seja, as
questdes ficam originais.

A prova de Quimica apresentou grau de dificuldade
de médio para dificil, embora algumas questbes
pudessem ser resolvidas por eliminacdo. A Quimica
Orgénica apareceu com maior nimero de questoes.
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Num boldo, sete amigos ganharam vinte e um
milhdes,

sessenta e trés mil e quarenta e dois reais. O prémio
foi dividido em sete partes iguais. Logo, o que cada um
recebeu, em reais, foi:

a) 3.009.006,00 b) 3.009.006,50
d) 3.090.006,50 e) 3.900.060,50

Resolucéo

21063042 7
0 3009 006
a

Para que fosse feito um levantamento sobre o nUmero
de infragBes de transito, foram escolhidos 50 motoris-
tas. O nimero de infracdes cometidas por esses mo-
toristas, nos ultimos cinco anos, produziu a seguinte
tabela:

¢) 3.090.006,00

N° de infracdes N° de motoristas
dela3 7
de4ab6 10
de7a9 15

de 10 a 12 13
de 13a 15 5
maior ou igual a 16 0

Pode-se entdo afirmar que a média do nimero de infra-
¢Oes, por motorista, nos Ultimos cinco anos, para este
grupo, esta entre:

a)6,9e9,0 b) 7,2e 9,3 c)7,5e9,6
d)7,8e9,9 e) 8,1 e 10,2
Resolucéo

a) O minimo valor da média é
1.7+4.10+7.15+10.13+13.5

=6,94
50
b) O méaximo valor da média é
3.7+6.10+9.15+12.13+15.5 — 5094

50
c) 6,9<694e894<9

d) O valor da média do nimero de infragées, por moto-
rista, nos ultimos cinco anos, para este grupo, esta
entre 6,9 e 9.

7914

Duas retas s e t do plano cartesiano se interceptam no
ponto (2,2). O produto de seus coeficientes angulares
€ 1 e areta s intercepta o eixo dos y no ponto (0,3). A
area do triangulo delimitado pelo eixo dos x e pelas
retasseté:
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a) 2 b) 3 c) 4 d)5 e) 6

Resolucéo
A partir do enunciado, temos:

hy

S

N

0.3)

P(2,2)

XV

B(3,0) \

a) A reta s, que passa pelos pontos (2,2) e (0;3), tem
equacéo:

Xy

SN
[SVINY

1
1/=0-x+2y=6.
1

A reta s tem coeficiente angular mg = — 1/2 e inter-
cepta o eixo das abscissas no ponto A(6,0).

b) Sendo m, . m, = 1 (a partir do enunciado) e

mg =-1/2, temos m, = - 2.
c) A reta t, que passa pelo ponto P(2;2), com coefi-
ciente angular m, = - 2, tem equagéo
y-2=-2.x-2)=2xX+y=6
e intercepta o eixo das abscissas no ponto B(3;0).
d) O tridngulo formado pelas retas t, s e eixo das abs-
cissas tem area igual a

AB.y 3.2
A:—P = =3
2 2

Bl a

Um telhado tem a forma da superficie lateral de uma
piramide regular, de base quadrada. O lado da base
mede 8 m e a altura da pirdmide 3 m. As telhas para
cobrir esse telhado séo vendidas em lotes que cobrem
1m?Z. Supondo que possa haver 10 lotes de telhas des-
perdicadas (quebras e emendas), 0 nUmero minimo de
lotes de telhas a ser comprado é:

a) 90 b) 100 c) 110 d) 120 e) 130

Resolucéo
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a) No tridngulo VOM, reténgulo em O, tem-se VO = 3,
OM =4 e VO? + OM? = VM?. Portanto VM = 5.
b) A area Sg.,, da face BCV é

1 1
Spcy= — BC.VM= — .8.5=20

c) A area S, da superficie lateral da piramide é
S,=4.Sgy=4.20=80m°
d) Como cada lote cobre 1 m? e sdo desperdicados 10
lotes, o numero de lotes necessérios é
80 n?

Im

+ 10 =90

b

O sistema I

X+(c+1y=0

_ , onde ¢ # 0, admite uma
cx+y=-1

solugéo (x,y) com x =1. Entdo, o valor de c é:
a)-3 b) -2 c)-1 d1 e)2
Resolucéo
O sistema para c # 0 e x = 1 tera uma unica solucédo se
1+(c+1).y=0 l1+(c+1).y=0
— = _ i)
c+y=-1 y=-c-1

O1+@+1).(-c-1)=0< (c+1PF=1 -
«C+l1=+1sc=0o0uc=-2-+=
= Cc=-2,poisc# 0

Note que, para c = - 2, o sistema em x e y & possivel
e determinado, e a Unica solucdo é o par (1;1).

Bb

No segmento AC , toma-se um ponto B de forma que
AB

BC BC |
=2 ——. Entéo, o valor de — é:

AC AB AB
1 V3-1
a) —— b) — oVs-1
9 V-1 o V-1
2 3
Resolucéo
A B c
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De acordo com o enunciado, tem-se:

AB_ 2.BC _ac=pB+BC
AC AB
Assim:

AB 2.BC

<

AB+BC  AB
= 2.(BCP+2.BC.AB-(ABR =0 -

2
@2,(£)+2(£)_1:0@

AB AB
Bc _-2+V1z2 . BC
= — = ———— pois — >0
AB 4 AB
. BC_ —2+2V3 BC_ V3-1
ogo. —=*=2"°2"° o =2 -
AB 4 AB 2

& e

As solucdes da equacdo

_ 2@*+1
X a+x+a =%,ondea¢0,séo:
X+ a X-—a ac (xc—a°)
a) __aei b) __aei C) iei

2 4 4 4 2a 2a
d) _i ei e) _iei

a 2a a a

Resolucéo

Xx-a , x+a _ 2@ +1) _

X+ a X—-a a (x? - a)

(x-al+(x+al _ 2@ +1)

(x +a) (x - a) aé (X2 — a2

]

4
o2 r22= 2@+ ;l) e x| #lal
a

L}

2X2 + 232 = 28% + a_zz' x| #|a| -

x| # |a|

i

X2:i2, x| #lal o x==+ i
a a

Supondoa R, a# 0,a# 1, a# - 1, o conjunto-solu-

~ { 1_1}
cdoé) - —;— .
a a

341

Seja f(x) = log,(3x + 4) — log,(2x - 1). Os valores de X,
para os quais f esta definida e satisfaz f(x) > 1, séo:

7 1 1 7
< — — < — <X< —
a) X 3 b) > X C) 5 X 3
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Resolucéo
f(x) = log5(3x + 4) —log,(2x - 1) e f(x) > 1

logy(3x +4) —log,(2x - 1) > 1
Xx+4>0e2x-1>0

3x +4 3x +4
log, 1% 51 Xt4 3
95 ox—1 -1

1 1

_ X> —
x> >

1
2

=

- 3X+4>6x-3ex> % - 3Xx<7ex>

7

<X< —&=.
X< 3

He

Uma ONG decidiu preparar sacolas, contendo 4 itens
distintos cada, para distribuir entre a populagéo caren-
te. Esses 4 itens devem ser escolhidos entre 8 tipos
de produtos de limpeza e 5 tipos de alimentos nédo
pereciveis. Em cada sacola, deve haver pelo menos
um item que seja alimento néo perecivel e pelo menos
um item que seja produto de limpeza. Quantos tipos
de sacolas distintas podem ser feitos?

a) 360 b) 420 c) 540 d) 600 e) 640

Resolucéo

a) O numero total de tipos de sacolas distintas, cada
uma com 4 itens, que podem ser feitos com 8 pro-
dutos de limpeza e 5 produtos alimenticios é

131
Ci34= g = 715

b) O numero total de tipos de sacolas distintas, com 4
itens de limpeza, escolhidos entre os 8 disponiveis é
8!

qiar =70

Coa=

¢) O numero total de tipos de sacolas distintas, com 4

itens de alimentacdo, escolhidos entre os 5 dis-
poniveis, é Cs , = 5.

d) O numero total de tipos de sacolas distintas com
pelo menos um item de limpeza e um de alimen-
tacdo € 715 - 70 - 5 = 640.

B8 d

No plano cartesiano, os comprimentos de segmentos
consecutivos da poligonal, que comeca na origem 0 e
termina em B (ver figura), formam uma progresséo
geométrica de razdo p, com 0 < p < 1. Dois segmen-
tos consecutivos sdo sempre perpendiculares. Entéo,
se OA =1, a abscissa x do ponto B = (x, y) vale:
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0 » X
_pl2 _pl2 _ 16
g 1P p 1P g 1P
1-p 1+p 1-p
_pl6 _ 20
d L-P— e 1P
1+p? 1-p*
Resolucéo
A y
D p? c
H ps G
L__pto K
PP" o
p
B
p12
M p8 N
[ 04 J
E F
0 X A > X
« o
< 1 >

As medidas dos segmentos OA, AC, CD, DE ... for-
mam uma progressdo geomeétrica de primeiro termo

OA =1 e raz&o p. -
As medidas dos segmentos OA, CD, EF,GH, ... for-

mam uma progressdo geométrica de razédo p?.
A abscissa x do ponto B é tal que

X=0OA-CD+EF-GH+IJ-KL+ MN-0OP[O
0 x=1-p2+p*—pb+pé—pl0+pl2_pldp
_ p2)8 _ _ plé
oo 1 06PP-1 o 1-p

-p?)-1 1+p?
B c

Seja f a funcdo que associa, a cada nimero real x, 0
menor dos nimeros x + 3 e — x + 5. Assim, o valor
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méaximo de f(x) é:
a) 1 b) 2 c) 4 d) 6 e)7

Resolucgéo

Seja a fungdo definida por f(x) = minimo {x + 3, —-x + 5}.
Esbocando-se os gréficos das fungées g e h tais que
g(x) = x + 3 e h(x) = -x + 5, tem-se:

by
h . 9(x) = x+3

h(x) = -x+5

O valor maximo da fungéo f € 4 que se obtém para
X =1, pois

{y=x+3 5! [le
y=-x+5 y=4

Bd

O triangulo ABC tem altura h e base b (ver figura).
Nele, esta inscrito o retangulo DEFG, cuja base é o
dobro da altura. Nessas condic¢des, a altura do retan-
gulo, em funcgéo de h e b, é dada pela formula:

A _____
h
D G
B Co-Y_
E F
.|
|‘ b |
h 2bh h
a) b b) b c b
h+b h+b h+ 2b
d) bh &) bh
2h+Db 2(h + b)
Resolucéo
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B . 2X . c__Y _

; b X

Os tridngulos ABC e ADG séo semelhantes pelo crité-
rio (AA~).

Assim, suas bases e suas alturas sdo, respectiva-
mente, proporcionais.

Logo: X = =X _ opx—bh-bx -
b h
e @h+b)x=bh - x=-20
2h + b
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As mitocéndrias sdo consideradas as “casas de for¢ca”

das células vivas. Tal analogia refere-se ao fato de as

mitocéndrias

a) estocarem moléculas de ATP produzidas na diges-
tdo dos alimentos.

b) produzirem ATP com utilizacdo de energia liberada
na oxidacdo de moléculas orgéanicas.

¢) consumirem moléculas de ATP na sintese de glico-
génio ou de amido a partir de glicose.

d) serem capazes de absorver energia luminosa utiliza-
da na sintese de ATP.

e) produzirem ATP a partir da energia liberada na sinte-
se de amido ou de glicogénio.

Resolucéo

As mitocéndrias sdo organdides citoplasmaticos encar-
regados da respiracdo aerdbia. A sua fungdo é a pro-
dugdo de ATP a partir da energia liberada na oxidacdo
de moléculas organicas.

903

Um camundongo foi alimentado com uma racéo con-

tendo proteinas marcadas com um isotopo radioativo.

Depois de certo tempo, constatou-se a presenca de

hemoglobina radioativa no sangue do animal. Isso

aconteceu porque as proteinas do alimento foram

a) absorvidas pelas células sangiineas.

b) absorvidas pelo plasma sangiineo.

c) digeridas e os aminoacidos marcados foram utili-
zados na sintese de carboidratos.

d) digeridas e os aminoacidos marcados foram utili-
zados na sintese de lipidios.

e) digeridas e os aminoacidos marcados foram utili-
zados na sintese de proteinas.

Resolucao

O camundongo digeriu a proteina marcada até a for-
macédo de aminodcidos. Estes aminodcidos radioativos
foram absorvidos e utilizados na sintese de proteinas.

018

Qual das alternativas se refere a um cromossomo?

a) Um conjunto de moléculas de DNA com todas as
informagdes genéticas da espécie.

b) Uma Unica molécula de DNA com informacéo gené-
tica para algumas proteinas.

¢) Um segmento de molécula de DNA com informagao
para uma cadeia polipeptidica.

d) Uma Unica molécula de RNA com informacédo para
uma cadeia polipeptidica.

e) Uma seqiiéncia de trés bases nitrogenadas do RNA
mensageiro correspondente a um aminoacido na
cadeia polipeptidica.
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Resolucéo

O cromossomo é formado por uma tnica molécula de
DNA, que contém informacdo genética para algumas
proteinas.

Ac

Em plantas de ervilha ocorre, normalmente, autofecun-

dacdo. Para estudar os mecanismos de heranca, Men-

del fez fecundacdes cruzadas, removendo as anteras

da flor de uma planta homozigética de alta estatura e

colocando, sobre seu estigma, pélen recolhido da flor

de uma planta homozigética de baixa estatura. Com

esse procedimento, o pesquisador

a) impediu 0 amadurecimento dos gametas femininos.

b) trouxe gametas femininos com alelos para baixa
estatura.

c) trouxe gametas masculinos com alelos para baixa
estatura.

d) promoveu o encontro de gametas com 0s mesmos
alelos para estatura.

e) impediu o encontro de gametas com alelos diferen-
tes para estatura.

Resolucéo

Mendel promoveu a fecundacéo cruzada entre as plan-
tas de diferentes estaturas, trazendo o gameta mas-
culino, portador do alelo para baixa estatura, para o
estigma da flor alta.

[K d

Qual dos seguintes eventos ocorre no ciclo de vida de

toda espécie com reproducdo sexuada?

a) Diferenciacdo celular durante o desenvolvimento
embrionério.

b) Formacdo de células reprodutivas dotadas de fla-
gelos.

¢) Formacao de testiculos e de ovarios.

d) Fuséo de nucleos celulares haploides.

e) Copula entre macho e fémea.

Resolucéo
No ciclo de vida das espécies que apresentam a repro-
dugcdo sexuada ocorre a fusdo de nucleos de células
hapldides.

941

Em determinada condi¢do de luminosidade (ponto de
compensacao fético), uma planta devolve para o am-
biente, na forma de gas carbbnico, a mesma quan-
tidade de carbono que fixa, na forma de carboidrato,
durante a fotossintese. Se o ponto de compensagao
fotico € mantido por certo tempo, a planta

a) morre rapidamente, pois ndo consegue 0 Ssupri-

mento energético de que necessita.
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b) continua crescendo, pois mantém a capacidade de
retirar 4gua e alimento do solo.

¢) continua crescendo, pois mantém a capacidade de
armazenar o alimento que sintetiza.

d) continua viva, mas néo cresce, pois consome todo
o0 alimento que produz.

€) continua viva, mas nao cresce, pois perde a capaci-
dade de retirar do solo os nutrientes de que neces-
sita.

Resolucéo

Uma planta mantida no seu ponto de compensacdo
fético continua viva, mas ndo cresce porque todas as
substancias produzidas na fotossintese serdo consu-
midas na sua propria respiragéo.

95

O ornitorrinco e a equidna sdo mamiferos primitivos

gue botam ovos, no interior dos quais ocorre o desen-

volvimento embrionario. Sobre esses animais, é corre-
to afirmar que

a) diferentemente dos mamiferos placentérios, eles
apresentam autofecundacéo.

b) diferentemente dos mamiferos placentérios, eles
ndo produzem leite para a alimentacéo dos filhotes.

c) diferentemente dos mamiferos placentarios, seus
embrides realizam trocas gasosas diretamente com
oar.

d) a semelhanca dos mamiferos placentarios, seus
embribes alimentam-se exclusivamente de vitelo
acumulado no ovo.

e) a semelhanca dos mamiferos placentarios, seus
embrides liviam-se dos excretas nitrogenados atra-
vés da placenta.

Resolucéo

O ornitorrinco é um mamifero oviparo, portanto ndo
apresenta placenta. O anexo embrionario responsavel
pelas trocas gasosas diretamente com o ar é o alantdide.

[H a

O esquema abaixo representa o sistema circulatério de
um grupo animal. Indique de que animal pode ser o sis-
tema representado e em qual das regides indicadas
pelos algarismos romanos existe alta concentracéo de
géas oxigénio e alta concentracdo de gas carbdnico no
sangue.

Capilares I
sistémicos

Atrio Ventriculo
cardiaco cardiaco

Capilares
branquiais

I
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grupo |alta concentracdo |alta concentragdo
animal | de gas oxigénio | de géas carbdnico
a)| peixe Il I
b)| peixe I Il
c)| anfibio I Il
d)| réptil I Il
e)| reéptil Il I
Resolucéo

O esquema mostra a circulacdo do sangue em um peixe.
Em |, a taxa de CO, € elevada, pois trata-se de sangue ve-

noso vindo dos capilares sistémicos e bombeado pelo
corag§o.
Em I, a taxa de O, € elevada, pois trata-se de sangue

arterial vindo dos capilares branquiais.

EHe

Os rins artificiais sdo aparelhos utilizados por pacientes

com disturbios renais. A funcdo desses aparelhos é

a) oxigenar o sangue desses pacientes, uma vez que
uma menor quantidade de gas oxigénio é liberada
em sua corrente sangiinea.

b) nutrir o sangue desses pacientes, uma vez que sua
capacidade de absorver nutrientes organicos esta
diminuida.

c) retirar 0 excesso de gas carbbnico que se acumula
no sangue desses pacientes.

d) retirar o excesso de glicose, proteinas e lipidios que
se acumula no sangue desses pacientes.

e) retirar 0 excesso de ions e residuos nitrogenados
gue se acumula no sangue desses pacientes.

Resolucéo

O rim artificial (hemodialisador) retira do sangue o0s
residuos nitrogenados, como, por exemplo, a uréia, e
0 excesso de jons.

EE a

A gravidez em seres humanos pode ser evitada,

I. impedindo a ovulacéo.

II. impedindo que o évulo formado se encontre com o
espermatozéide.

lll.impedindo que o zigoto formado se implante no
Utero.

Dentre os métodos anticoncepcionais estao:

A) as pilulas, contendo analogos sintéticos de estro-
geno e de progesterona.

B) a ligadura ( ou laqueadura) das tubas uterinas.

Os métodos A e B atuam, respectivamente, em

a)lell b) I e lll. c)llel
d) Il elll. e)lllel
Resolucédo

A pilula evita a ovulagdo, porque inibe a secregdo de
FSH e LH pela hipdfise.
A laqueadura evita a fecundagdo, isto é, a unido dos
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gametas, porque interrompe as tubas uterinas.

B c

O cogumelo shitake é cultivado em troncos, onde suas
hifas nutrem-se das moléculas orgénicas componen-
tes da madeira. Uma pessoa, ao comer cogumelos shi-
take, esta se comportando como

a) produtor.

b) consumidor primario.

¢) consumidor secundario.

d) consumidor terciério.

e) decompositor.

Resolucéo

Por se alimentar da madeira (produtor), o cogumelo é
um consumidor primario. O organismo que se alimen-
tar do cogumelo vai desempenhar o papel de consu-
midor secundario.

i d

De acordo com a Organizacdo Mundial da Saude (OMS),

a dengue voltard com impeto. “A Asia e a América

Latina serdo duramente castigadas este ano [...]”, diz

José Esparza, coordenador de vacinas da OMS. (New

Scientist n°® 2354, 3 de agosto de 2002).

O motivo dessa previsdo esté no fato de

a) o virus causador da doenca ter se tornado resisten-
te aos antibidticos.

b) o uso intenso de vacinas ter selecionado formas
virais resistentes aos anticorpos.

C) 0 contagio se dar de pessoa a pessoa por meio de
bactérias resistentes a antibiéticos.

d) a populacdo de mosquitos transmissores dever
aumentar.

e) a promiscuidade sexual favorecer a dispersdo dos
virus.

Resolucéo

A incidéncia de dengue deverd aumentar, devido ao
aumento da densidade populacional dos mosquitos
vetores ou transmissores, o Aedes sp.
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COMENTARIO

A Banca Examinadora da FUVEST estéa de parabéns.

Cumpriu-se a promessa de propiciar ao vestibulando
uma prova de Biologia facil e abrangente, com ques-
tbes claras e alternativas que ndo deixam margem a
duvidas.

Cremos que o0s topicos abordados conseguirdo sele-
cionar, de uma forma coerente e compativel, os vesti-
bulandos, qualquer que seja sua area escolhida.

8,4%
Citologia

8,4%
Biologia
Vegetal

50%
Biologia
Animal

16,6%
Ecologia

16,6%
Genética /
Evolugéao
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